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Az örök Hagada
Irta Marton Ernő

Azt kérded kisfiam, miért más ez az éj­
szaka, mint a többi éjjelek ? Miért az öröm 
ragyogása az arcokon és miért az ünnepi fény 
köröskörül ?

Mert rabszolgák voltunk Micrájim országá­
ban, de az Örökkévaló, a mi Istenünk, erős 
kézzel és széttárt karokkal kivezetett bennün­
ket a szolgaság országából a szabadság földjére 
és örömre változtatta a mi szomorúságunkat.

Bizony kisfiam, nem voltunk mi mindig 
szabnd emberek!

Őseink egykor a mosolygó Kanaán földjéről 
Micrájimba vándoroltak. Kanaán fölött nehéz 
bűnök lebegtek és az Ur elküldte bosszuló 
Napját, amely felperzselte a virágos mezőket 
és elégette a sárga kalászokat. Nagy éhínség 
szakadt Kanaánra. Jákob a sátorlakó fejedelem 
ekkor felkerekedett háza népével és az éhség 
elől Micrájimba költözött.

Jákob fiai, a zsidók, Gósen termékeny vi­
dékén telepedtek le és szorgalmasan művelték 
a földet. Kitartásukkal, okosságukkal és becsü­
letességükkel csakhamar kiérdemelték a micrájim- 
beliek tiszteletét és elismerését. Az egyiptomá­
kat (mert igy hívják más néven Micrájimot) 
mindenféle hasznos tudományokra tanították, 
amelyeket még Abrahám ősük hozott magával 
Ur-Kaszdimból. És ők is megtanulták az 
egyiptomi ügyességeket.

A számuk és hírnevük egyre nőtt és nem 
egy közölök igen magas polcra emelkedett. 
Jákobnak egyik fia, a szépséges József, Mic­
rájim alkirálya lett, a hatalmas Fáráó első 
helytartója, aki bölcsességével megmentette 
Micrájimot a pusztulástól. A zsidók boldogok 
voltak és azt hitték örökké fog tartani a bol­
dog állapot.

Az egyiptomiak azonban irigykedve nézték 
a zsidók szorgalmas munkája nyomán támadt 
gazdagságot és ármánykodni kezdtek ellenük. 
Féltékenyek voltak Jákob fiainak ügyességére 
és kitartására. Jákob és József meghaltak már 
és Fáráó is meghalt.

Uj Fáráó került Micrájim trónjára, aki nem 
akart emlékezni 'Józsefre, az ö nagy érdemeire 
és nem ismerte a zsidók hűségét és kiváló tu­
lajdonságait sem. A gyanú férge az ő szivébe 
is beférkőzött. Ifs ekkor igy szólt a népéhez:

— íme Jiezrael népe nagyon elszaporodott 
és ma-holnap hatalmasabb lesz, mint mi. Le 
kell tipornunk őket, mert könnyen lehet, ha 
háborúba keveredünk szomszédainkkal, a zsidók 
elárulnak bennünket és az ellenséggel fognak 
cimborálni.

Az egyiptomiak nagyon örültek a király 
ilyen beszédének és súlyos szolgaságba haj­
tották a zsidókat.

Mert, jól jegyezd meg kisfiam, nem voltak 
igazak a vádak a zsidók hűtlenségéről és ha- 
talomratöréséröl. Csak ürügyül szolgáltak arra, 
hogy az egyiptomi kényurak hatalmas palotákat, 
városokat és piramisokat építsenek a rabszolga- 
sorba sülyesztett zsidókkal.

Sanyargattak és elnyomtak bennünket, mint 
írva van: „Rabszolga hajcsárokat helyeztek 
föléjük, hogy kényszermunkával kínozzák őket 
és felópittették velük fjá.ráó kincses városait 
Pitomofc és Ramszeszt.“

Hajnaltól késő éjjelig törtük a követ és 
kevertük a vályogot a forró egyiptomi nap 
tikkasztó hőségében és véres verejtékünk egybe­
folyt zokogásunk sós könnyeivel. Fölöttünk ál­
lottak a hajcsárok sujtásra lendült ostoraikkal. 
Megkeserítették az életünket, el akartak ve­

szíteni minket teste# ielketítyj robottal.
De a kínzások nem úidtaS megtörni né­

pünk életerejét és reménységét. Jövőbe vetett 
hittel végeztük el a ránk szabott rettentő mun­
kát és megőriztük szivünkben atyáink taní­
tását.

Ekkor Fáráó szörnyű tervet eszelt ki, hogy 
végleg megtörje Jiszrael népét. A gyermekeinkre 
vetette szemét és megparancsolta, hogy minden 
születendő fiúgyermeket a vizbe dobjanak. így 
akarta Fáráó megfojtani a feltörekvő zsidó ifjú­
ságot és kizárni az élet szabad harcából.

Szenvedéseink mélységéből felkiáltottunk 
Istenhez. És Isten meghallotta a hangunkat, 
lenézett ránk és látta nyomorúságunkat, bána­
tunkat és szoroagattatásunkat.

És elküldte hozzánk szabadilóját, Mózest. 
A nép szivét azonban süketté tették a szolga­
ság szenvedései, már csak sírni tudott, de lá­
zadni nem. A szabadságot elfelejtették és csak 
a korbácstól féltek.

A testvéri szeretet is kihalt belőlük, civa­
kodtak, egymás javára törtek. Mert a szolga­
ság megrontja az emberek lelkét, aljassá teszi 
az igazakat és gyávává a bátrakat. Hosszú 
időbe tellett, amig a nép felfigyelt Mózes 
szavára.

Mámoritó, szép szavak gyöngyöztek Mózes 
ajakán. A. megváltásról beszólt, amely már 
közeledik, a szabadulás nagy pillanatáról, ami­
kor Isten megkönyörül az ő fiain és vissza- 
vezérli őket atyáik földjére.

Először riadtan és ellenségesen néztek a 
férfira, aki jött, hogy megzavarja szolgaságuk 
halálos nyugalmát. Egyszer, mikor két civa- 
kodót békére intett, igy feleleltek neki: „Ki 
tett meg téged bírónak fűlénk ?“ — Nem ér­
tették még a szabadság hangját, — csak ide­
gen hajcsároknak engedelmeskedtek.

De végre mégis felébredt a szivük és meg-

1Ének születése
Irta Gíszkatay János

Az agg hőst, a nagy királyt eltemették és 
elmúlott már a hivatalos gyász ideje is. Az 
ifjú Salamon most már jog szerint is átvette a 
hatalmat, mert valójában már évek óta ő ural­
kodott a zsidók birodalmán. Apja, az agg Dá­
vid, utolsó éveibenljbetegen vonszolta birodal­
mat kovácsoló csatákban megrokkant testét a 
sir felé és fáradt lelkének nem volt már ereje 
az uralkodásra. Többnyire némán, magábaz&r- 
kózottan ült palotájának kertes tetőzetén, öreg­
ségében is hatalmas testét ráejtette a puha 
szőnyegvánkosokra, halovány arcát és gigász­
koponyáját beléfeszitette az égető napsugárba 
és ilyenkor lehunyta a szemét. A sunembeli 
Avigság pedig, az a fiatal leányka, aki a zsi­
dók egész birodalmában szépségben legméltóbb­
nak találtatott, hogy az agg király mellett le­
gyen, ilyenkor hosszan nézte a hatalmas aggas­
tyán nehezen emelkedő mellét, magos homlo­
kát, hófehér szabállát és kemény, fehér kőből 
faragott arcát. És az agg király tekintete is 
nagy szeretettel szokott elpihenni a babonásan 
szép fiatal leány arcán, de mindig szótlanul — 
és igy volt ez reggeltől estéiig. Csak néha-néha, 
amikor a szemük találkozott, mondotta halkan 
és magát sirató fájdalommal:

— Milyen szép vagy te Avis&g ... és én 
milyen öreg vagyok ... A leány ilyenkor lesü­
tötte a szemét és fehér liliomarcát reszketve 
közelítette a nagy ur arcához. Most már min­
dennek vége. Meghalt a hatalmas aggastyán és 
a trónon az ifjú Salamon ült. Apja haláláig 
igazában nem is látta Aviságot. Ha találkozott 
is vele: mindig a király közelében — és ilyen­
kor nem tudott mást is észrevenni, csak az ap­
ját. ügy ment el a fiatalságában ragyogó leány

mellett, mintha maga nem is férfi volna és 
szeme idegenül siklott le a leány csudálkozó 
nagy fekete szeméről. De hogy elmúlott a gyász 
ideje és a halott király cselédei az uj udvari 
népnek adták át helyüket, az ifjú Salamon 
maga elé hivatta Aviságot is. Most se igen 
vette szembe és csak a nagyúri udvariasság 
csengett hangjában ahogyan mondotta :

— Köszönöm leánykám, hogy beragyogtad 
halott apámnak utolsó napjait, holott is nem 
mozdultál el oldala mellől sem nappal sem éj­
jel. Immár eredj vissza szülőfaludba, íme hogy 
én gondoskodtam felőled a királyok módja sze­
rint, és Jiszrael istene is fizessen meg jósággal 
néked a te jóságodért.
, Fölállott és megsimogatta a leányka arcát. 

Es ebben a pillanatban úgy érezte, mintha vas­
ból való ököl csapta volna mellen. Egész valója 
visszadöbbent a fiatal leány lelketrontó szépsé­
gén. A nagy csudálkozó fekete szemekből úgy 
csapott ki az öröm lángja, hogy a király körül 
áttolt tőle a levegő. A kalitkájából szaba­
duló kicsiny madár ijedt néma öröme volt 
ez és két karja úgy rándult meg, mint a ma­
darak szárnyának rebbenése. Az ifjú király 
hangja megremegett:

— Mégis, nem akarnál-e itt maradni, ki­
rályi udvarom közelében ?

A leány ijedt sietéssel hajolt meg, mélyen, 
majdnem a földig, úgy, ahogyan az udvari né­
pek rátanitották és szepegve mondotta:

— Immár bocsásd el szolgálódat, mivelhogy 
elvágyom ón innen királyi palotádból.

Salamon erőt vett magán, elgondolkodott és 
egy elbocsátó kézmozdulattal még megkérdezte:

— Nemdenem, te Sunemböl való vagy?
— Sunemböl hozták ide a te szolgálódat! 

— felelt remegve a leány és olyan lélekzet-

fojtva indult kifelé, mint aki attól fél, hogy 
még visszahívják.

*

Hónapok és évek múltak el, Salamon, min­
den erejét ráfordította, hogy apjának örökét 
megszilárdítsa és végső rendelkezéseit teljesítse. 
Lélek szívóssága, akarat erőssége és sokszor bi­
zony nagy és véres kegyetlenség kellett ehhez. 
De teljessé tette a birodalomalapitó Dávid mü­
vét és a teljesülés legfelső csúcsa, a nagy, a 
szent, a nép egységét hirdető templom meg- 
ópültón állott a Mória hegyén. Még csak a fel­
avatás világraszóló ünnepsége és Salamon ki­
merültén roskadt magába.

— No?, és mostan ? — kérdezte magában és 
magától.

És akkor elsöizben engedte feltörni lelkében 
a visszafojtott emlékeket. Szeme előtt fölragyo­
gott a sunembeli leány babonás szépségbe. Mos­
tan éppen tizenhét éves lehet, — számitgatta 
magában és a leány halmos mellére gondolt.

A kincstárnok sietve lépett be.
— Uram király, — mondotta repesve — a 

szidoni király követsége megérkezett. Baráti 
szövetséget ajánl és azt, hogy közös hajórajt 
indít a kincses Ofírba, az arany és drágakövek 
országába.

Salamon hallgatott.
— Olyan a csípője hajtása, mint egy arany­

ékszer, — godolta magában — mint egy arany­
ból való ékszer, akit művész keze formált.

— Búzát, olajat, virágmagot szállítunk ki, 
— folytatta a kincstárnok.

Salamon hallgatott és azt gondolta:
— Olyan az öle, mint egy buzaasztag, akit 

rózsákkal tűzdeltek körbe.
Kemény léptek jelezték, hogy a testőrség 

kapitánya közeleg. Odadobbant a király elé és 
úgy jelentette :
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a
nyílt a szemük és látták sorsuk nagy szégye­
nét, \ ieszaemlékeztek sátorlakó szilaj őseikre, 
a szabad, büszke férfiakra, akik az egyetlen, 
a láthatatlan Istent keresték és sohasem haj­
tottak térdet földi hatalmasság előtt. Bennük 
is feltámadt a vágy a szabad élet után.
„ Ekkor Mózes elment Fáráóhoz és igy szólt 
hozzá: „Az Örökkévaló, a héberek Istene kül­
dött engem hozzád ezzel az üzenettel: Engedd 
szabadon a népeqÉfcj' De kemény és kegyetlen 
volt Fáráó szive Km hallgatott az Ur pa­
rancsára. Előbb el ^Ktarta ugyan pusztítani a 
népet és minden fiúgyermeket a vizbe dobatott,

ám most, hogy önként akartak menni, nem 
engedte őket.

. Az Isten pedig súlyos csapásokat mért Mic- 
rájimra, hogy megtörje Fáráó szivét. Fáráó 
konok volt és büszke. Csapásnak kellett jön­
nie csapás után míg, végre belátta, hogy a hé­
berek csodatevő Istene erős és félelmetes és 
nem lehet pörbeszállni vele.

, Amikor eljött a tizedik csapás is és életük 
után sikoltottak a micrájimi elsőszülöttek: 
ütött a zsidó szabadulás órája. A megrémült 
Fáráó maga sürgette, csak menjenek minél ha­
marább! Mert féltette felséges életét.

Ezen az éjjelen vonultak ki Jákob fiai 
Micrájim. országából, a szolgaság házából a sza- 
bad, végtelen pusztába. Kivonultak boldog vi- 
gadozas közepette, miként jövendölve volt: 
„Eski fognak vonulni nagy gazdagsággal“. — Egy 
bölcs magyarázat tanítja, hogy ez a kitétel azt 
jelenti: nemcsak a szegények vonultak ki Mic- 
rájimból, de a gazdagok is.

Mert a gazdagok eleinte nem akartak menni. 
Jól érezték magukat az egyiptomi husosfaze- 
kok körül és visszarettentek a pusztai ván­
dorlás fáradalmaitól és kockázataitól. Mózes 
megváltást hirdető szavai először siket fülekre 
találtak náluk s csak a szenvedő tömegek, a 
nép értette meg a szabadulás fenséges himnu­
szát, mint írva van: A nép hallotta és hitte, 
hogy Isten meglátta Jiszrael fiainak nyomorát 
és megemlékezett róluk“.

A gazdagok csak jóval később jöttek rá, 
hogy ők is megváltásra szorulnak. Csak amikor 
látták, hogy az ő sorsuk is megfelebbezhetet- 
len zsidosors, akkor érezték át az igazi szabad­
ság értékét és csatlakoztak a kivonulókhoz.

így szabadult meg Jiszrael népe az évszáza­
dos rabságból, igy vezetett bennünket őseink 
Istene ezer vihar és veszély között mindig 
előre a szabadulás utján.

Sokáig éljen a király! Egyiptom királya, 
a fáráó követeket küldött. A követség Egyip­
tom békejobbját hozza. A fáráó Grózer várát 
ajánlja föl szövetséges ajándékul, a tengerpart 
mellett.

Salamon hallgatott.
— Olyan a nyaka, mint egy elefántcsont­

torony, gondolta magában, — mint egy 
vártorony.

— A testőrkapitány folytatta:
— A fáráó úgy kívánja, hogy örökké tart­

son a jóbarátság országaitok között és rokoni 
kapósokkal akarja a szövetséget megerősíteni. 
Szeretné, ha a leányát, az egyiptomi hercegnőt 
feleségül vennéd. Ezzel az üzenettel jön a kö­
vetség.

Salamon fölugrott ültéből. Rekedten adott 
parancsot:

— A fogatot!
Es vad hajszával indult a királyi fogat 

amerre a királyi parancsolta. Sunem felé. a 
testőrök hosszú rajban vágtattak utána. Sunem 
parasztjai félő csudálkozással vették körül a 
királyi fogatot. Salamon csak ült és várt. Az­
tán megtörtént a találkozás. Két nagy csudál- 
kozó fekete szem közeledett a király felé és 
egy friss, harmatos leányszájon meglepett mo­
solygás ült. Salamon odalépett a leányhoz.

— Emlékszel ? — kérdezte a király és az 
arca halovány volt.

A két nagy fekete szem csak mosolygott 
és egy dacos leányfej halkan bicentett.

— Emlékszem, — mondotta Avigság.
— Eljöttem érted, — mondotta, király és 

sötét pirosság öntötte el az arcát. És a király 
arcpirulása mintha magába itta volna a leány 
minden vérét, mert Avigság arca ijjesztően halo­
vány lett. Ez a haloványság azt mondta, hogy : 
nem.

ÜJ KBLW Szombat, !924 április 19

Nemcsak egy Fáráó támadt ellenünk. Min­
den időben és minden korban uj Fáráók tá­
madtak nekünk, hogy megrontsauak, de az Ur 
kiragadott a kezeik közül.

Ezért vagyunk elkötelezve, hogy minden 
korban úgy tekintsük magunkat, mint ha mi 
magunk vonultunk volna ki Micrájimból és

velünk esett meg a szabadulás csodája. Mert a 
csoda itt van közöttünk, a szemeink előtt ját­
szódik le nap-nap után, csak méltókká kell 
válnunk, hogy mi is részesei lehessünk.

Ezért, kisfiam, ezért más ez az éjszaka, 
mint á többi éjjelek. Mert ennek az éjszaká­
nak végén a szabadság hajnala csillog.

Újabb cikkek kivitelét tette szabaddá
a kormány

A* Igénybe nem vett permisnek ügye. Tárgyaljéit a tojás és vaj kivitelét la

(Bucuresti Bukarest, április 18. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A legfőbb gazdasági tanács teg­
nap ülést tartott Constantinescu miniszter la­
kásán és a földmivelésügyi miniszter javas­
latára

elhatározta a kiviteli újabb kibővítését
azzal a feltétellel, hogy a kiviteli vámtarifa 
felemelésével fogja ellensúlyozni a belföldi 
árak emelkedését. A tanács a következő cikkek 
exportját tette szabaddá:

A csemegesajtét, (a bránza és tömlőturó ki­
vételével), a halkonzervét, kivéve a sóshalakat, 
burgonyáét (tavalyi termés), sertését élő állapot 
ban és levágva, szövöttárukéty gyapjúszövete­
két, ruházati cikkekét, cserzettbőrét, talpbőrét, 
transzmissziós szíjakét.

A gazdasági tanács azután
a tölgyfa-talpfa kivitelről tárgyalt

és kimondotta, hogy a CFR.-t felhatalmazza, 
hogy talpfaszükségletét közvetlenül szerezze be 
az erdélyi Uniunea Forestiera-tól és a szállítók 
a vasút számára átadott talpfamennyiségnek meg­
felelő talpfát exportálhatnak rendes kiviteli 
illetékekkel. Foglalkozott a tanács

az igénybe nem vett permiszek 
tulajdonosai és a kereskedelmi minisztérium kö­
zött kitört konfliktusokkal is és kimondotta, 
hogy ezeknek a permiszeknek az érvényesítését 
nem engedi meg, hanem a bíróságra bízza a 
döntést.

A tanács legközelebbi ülésén a szárnyas-, 
tojás- és vaj kivitelről fog tárgyalni.

Az árvák nevében
{Cluj-Kolozsvár, április 18. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Peszach hetében zsidó lányok és asszo­
nyok fognak kopogtatni a kolozsvári zsidó csalá­
dok ajtóin. Az irgalom és a szeretet nevében jön­
nek, hogy megnyissák a zsidó sziveket az elha­
gyottak, az árvák előtt. Tagokat verbuválnak a 
kolozsvári zsidó Arvagondozónak, amely csak úgy 
tudja méltón teljesíteni áldásos és jövőre kiható 
működését, ha a zsidó társadalom egységes akarattal 
sorakozik mögéje. Nem lesz érdektelen rövid né­
hány szóval rámutatni az Árvagondozó eddigi mű­
ködésére és arra, hogy milyen feladat vár reá a 
jövőben.

A zidó árvagondozás munkája Erdélyben 1922 
telén, az amerikai Joint kezdeményezésére indult 
meg. Kellett ez a tengerentúlról jövő testvéri biz­
tatás, mert a probléma oly súllyal nehezedett ránk, 
hogy annak megoldására saját erőnkből alig mer­
tünk gondolni. Több mint kétezer árva várta Er-

--
mondotta a király
A leány ajka fájdalmasan megvonaglott 

ez a vonaglas azt mondotta, hogy: nem.
— Királyleányt dobok el érted, orszát 

tentek szőnyegnek a lábad elé, — mondo 
a király.
f A leány két fekete szeméből kibuggyant 
könny és ez a könny azt mondta, hogy: ne

Hát akkor jöttem érted a magam ere 
vei, mondotta király, szeme egy pillanat 
gonosz tűzbe villant és már nyújtotta kezét 
leány után. A leány sikoltva ugrott hátra, e 
fiatal pásztor sápadtan ugrott előre és a 1 
szerető néma kétségbeeséssel ölelte egymást.

Sunem parasztjai reszketve lapultik me 
mmt az ostorra váró kutyák. A testőrök némi 
állottak és szemük a király parancsát leste, i 
nju Salamon arca kegyetlenül megvonaglo 
szaja szélét gyönge hao verte ki és egy pili 
nattg úgy meggörbült a háta mint a tigris 
amikor ugrásra Készül. De aztán kiegyenesede 
M lehajtotta a fejét. _'M '"‘‘“Tt

Jó munkát föídmivesek, — mondof 
a parasztok felé, aztán a testőrök kapitány 
hoz fordult:
megérkezett10^’ h°gy Eg>'iPtom követsó,

Igen uram, — mondotta a testőr.
Igen, mondotta Salamon is és az öl< 

kazö szerelmes párra nézett. — Királyi ná 
lesz, szép királyi nász,

A szája most már szelíd volt, csak et 
fájó vonás látszott körűié. Es a testőrök kai 
tanya azt hitte, hogy érti.

Ebben a pillanatban született meg a győz 
delmes szerelem himnusza egy megvert kirá 
lelkében. Az Énekek Éneke.

dóly területén a segítő, gondoskodó kezeket. Az 
Arvagondozó révén az erdélyi zsidóság egy uj in­
tézménnyel gazdagodott és ennek köszönhető, hogy 
azok, akik még ét évvel ezelőtt úgyszólván ajtóról 
ajtóra kopogtattak segítségért, ma már rendszeres 
és intézményes gondoskodás alatt állanak.

Mindezt azonban legnagyobbrészt az amerikai 
Joint áldozatkészségének köszönhetjük. A Joint1 
már a legelső időben ahhoz a feltételhez kötötte 
itteni munkáját, hogy az erdélyi társadalom ugyan­
olyan mértékben veszi ki részét a segitöakcióból. 
Ennek hatása alatt a Joint által adoptált négy­
száz tiz hadiárva mellett az erdélyi zsidó társadalom 
is mintegy háromszáz árváról gondoskodik. Az 
Árvagondozó eddigi munkája bebizonyította, mi­
ként lehet súlyos és nagy problémákat az egyesek 
különösebb liegterhelóse nélkül a szervezettség ré­
vén megoldani.

Az erdélyi zsidő társadalomra most újabb tér 
hek hárulnak. A Joint ugyanis eredeti programjá­
hoz hiven fokozatosan lecsökkenti a maga támoga­
tását és az árvagondozás feladatát lassankint tel­
jesen a helyi zsidóságra bízza. Az Árvagondozó 
keretein belül működő kolozsvári csoport már most 
felkészül arra az időre, amikor a Joint beszünteti 
az árvák gondozáoát, mert teljességgel lehetetlen, 
hogy azok az árvák, akik két-három esztendeje 
rendszeres nevelésben részesülnek, máról holnapra 
ismét visszahulljanak elhagyatottságukba és a régi 
nyomorba.

A helyicsoportoknak tehát azukcesszive át kell 
vállalnia az összes kolozsvári árvák teljes ellátását. 
Ezt a feladatot úgy akarja megoldani, hogy az ed­
dig kitünően bevált tagrendszert kiépíti és szélesebb 
alapokra fekteti, hogy ezáltal az egyesek nagyobb 
megterhelése nélkül mégis képessé váljon arra, 
hogy megfeleljen a nagy szükségleteknek. Kolozs­
váron sajnos ezidöszerint még igen kevés az Árva- 
gondozó tagjainak száma. Alig van annyi tag, mint 
ahány segélyreszoruló árva van. Ha holnap kel­
lene átvállalni az összes árvák fölötti gondoskodást, 
az a helyzet állna elő, hogy minden egyes tagnak 
olyan magas tagdijat kellene fizetni, amely egy 
á*va teljes ellátását fedezheti. Viszont ha a tagok 
számát megfelelően szaporítjuk, úgy a terheket igaz­
ságosan és arányosan lehet megosztani. Sokan bi­
zonyára azért nem csatlakoztak eddig a mozgalom­
hoz,_ mert nem voltak tisztában céljaival és eddig 
kifejtett munkájával, de egészen bizonyos, hogy 
ezeknek ismeretében senki sem zárkózhatik el az- 
elől, hogy a maga minimális havi tagdijával alá­
támassza ezt a nagyszerű és minden támogatásra 
érdemes akciót. Ezt érezték át a kolozsvári zsidó- 
nők, amikor elhatározták, peszach hetében házról- 
házra járnak, minden zsidót felszólítanak, hogy ró- 
ják le szerény adójukat azokkal szemben, akikről 
a társadalomnak kötelessége gondoskodni. A zsidó 
szív soha sem zárkózhatik el, ha az árvák és szen­
vedők nevében kopogtatnak rajta.

Modsrn ruhafestés és tisztítás Czlnknél, Cluj
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Ez történt...
Ne neked legyen mondva. Két zsidó együtt 

nyaralt Karlsbadban, ahol mindketten diétikus 
karét tartottak. Az egyiknek súlyos gyomorbaja 

volt, a másiknak tulajdon- 
képen semmi betegsége sem 
volt, csak agg bora miatt kel­
let vigyázzon a gyomrára.

Közeledett a tise-bö-áv 
napja, de az orvos, akit meg­
kérdeztek, egészségügyi álla- ■ 
potukra való tekintettel eltil­
totta őket a böjttől. Hosszas 
lelkitusa vitán elhatározták, 

hogy mégis kikérik a szintén Karlsbadban nyaraló 
hires rabbi engedélyét, mielőtt a böjtnapot meg­
szegnék.

ügy is tettek. Előbb az egyik ment be a 
rebbehez és elkezdte:

— Rabbi ur kérem, nekem súlyos gyomorrákom 
van, az egészségem kívánja meg, hogy megszakítás 
nélkül folytassam tovább a kúrát, mentsen fel en­
gem a böjttől . . .

— Felmentelek fiam, — válaszolta a rabbi — 
de tudd meg nagy am-háárec vagy, mert ha egy 
igazi zsidó a betegségéről beszél, hozzá kell tegye 
laj aléchom — ne neked legyen mondva.

A gyomorrákos beszámolt öreg barátjának a 
rabbi szavairól, aki okult is belőle és amikor ő 
került a rabbi elé, igy kezdte a mondókáját:

— Rabbi kérem, engedje el nekem is a böjtöt, 
igaz, hogy nincs semmi bajom, de már hetven éves 
vaavok . . Iái aléchem — ne neked legyen mondva.

S. Z. Cluj
*

A bolond. Egy asszony kvitlivel állít be a 
rebbehez és elpanaszolja, hogy a fia meg van bo 
londulva.

— Honnan veszed, hogy meg van bolondulva í 
— kérdi a rebbe.

— Hát — meséli az asszony — egész éjjel 
nem alszik, folyton csak tanul, mindennap a mik- 
vébe jár és délig imádkozik.

A rebbe megnyugtaja az asszonyt:
— Nézze jó asszony, ezért még nem bolond a 

mag* fia, hiszen én is úgy teszek.
_ ja, jó, — válaszolt az asszony — de a reb- 

bet ezért fizetik, az én fiamat meg nem.
L. B. Satu-Maré

M
„Az .isteni szózat11. Egy valaha jobb napo­

kat látott kereskedő annyira tönkrement, hogy 
kénytelen volt vándorbotot ragadni a kezébe és 
koldulva megkeresni a kenyerét. Egy alkalommal 
eltévesztette az utat és késő éjjel leír1 már, mire 
börigázva a legközelebbi faluig elvergődött. Nagy- 
nehezen felverte a korcsmámat álmából, aki a 
szénapadláson adott éjjeli szállást. Amint elhelyez­
kedett a szénában és fölmelegedett egy kicsit, 
eszébe jutottak a régi jó napok és felsóhajtott:

_ Uram Isten, meddig fog ez még igy tartani?
Mire egy másik ojrách, aki már előbb elhe­

lyezkedett a szénában és akiről a mi utasunk nem 
tudott, igy felelt:

— Még egy évig.
_ És aztán — firtatta az utas türelmetlenül,

aki égi szózatot sejtett a titokzatos hangban.
__ Egy év múlva majd megszokod a córeszt

_ válaszolta az előbbi hang. L. B. Satumare

Sztrájkol. Kérte, hogy indítsanak port az eladó 
ellen, aki öt becsapta..

Az ügyvéd próbált békés kiegyezést létesíteni. 
Levelet irt a szenzálnak, aki erre személyesen 
beállított pár nap múlva. A principális előadta 
neki, hogy miről van szó. Az ügyvéd végighall­
gatta, azután méltatlankodva kijelentette:

— Én a lehető legbecsületesebben jártam el.

Mielőtt a vásár létrejött, figyelmeztettem a vevőt, 
hogy a Bimbó nem ad tejet.

'__ Hogy-hogy ? — kérdezte az ügyvéd hi­
tetlenül.

__ Kérem szóról-szóra azt mondtam neki, hogy
ha tejet akar venni, akkor csak ezt a tehenet vá­
sárolja meg . . . A Bimbó gazdája máskép nem 
juthat tejhez, csak ha veszi. 1• T. Cluj

A JóvátételI bizottság tárgyalja 
a német választ

A szakértői Jelentéseket elküldik az érdekelt kormányoknak.
optimista nyilatkozata

(Paris, április 18. Az Uj Kelet tudósitójától.) A jóvátétel! bizottság ^határozta 
A jóvátétel! bizottság mai ülésén kezdte tár­
gyalni Németország válaszát a szakértők javas­
latára. Remény van arra, hogy a bizottság egy­
hangú állásponttal fogja megállapítani azt az 
eljárást, amelyet a jóvátétel! probléma megol­
dására szükségesnek tart és bár még sok nehéz­
ség merül fel, Barthou. kijelentése után a han­
gulat általában optimista

Barthou

hogy az
érdekelt kormányoknak hivatalosan átnyújtja a 
szakértői jelentéseket, Németországot pedig fel­
hívja, hogy készítse elő a szükséges törvény- 
javaslatokat és rendeleteket, továbbá jelölje ki 
azokat a személyeket, akik a felállítandó, bi­
zottságban Németországot képviselni fogják. 
Barthou az ülés után kijelentette, hogy a ki­
fejtés elé optimizmussal tekint.

A mára marosi zsidóság válsága

az

Egy falusi zsidó te- 

alkut, óvatosságból

köpött a földre válasz

Ha tejet akar venni
henet vásárolt.

Mielőtt megkötötték 
megkérdezte az eladótól:

— Jól tejel?
A szenzál hegyeset 

helyett.
— Hát én csak annyit mondok magának, — 

jelentette ki mégis — hogy ez a Bimbó rusnya 
egv jószág, de ha kelmed tejet akar venni, akkor 
más tehenet meg se nézzen, csak ezt vezesse haza.

A zsidó megvette a tehenet. Két nap muiva 
felment egy ügyvédhez és elpan oszolta, hogy a 
Bimbó nem vált be. Egyáltalán nem termel tejet.

(.Sighetul-Marmatiei - Máramarossziget, április 
18. Az Uj Kelet kiküldött munkatársától.) A 
zsidóság népi egységében a máramarosi, zsidó 
külön fogalom. Okosságáról, ravaszságáról, öt- 
letességéről anekdotakötetek számolnak be. Ami­
kor a galut zsidó, a maga beteges lebecsülésé­
ben élceket faragott, zsidó vicceket, melyek 
úgy állították be a zsidót, mint akinek egye­
nes lépése sincsen, a vigécek zsidó vicceinek 
középpontjába a máramarosi zsidó állott, és all 
ma is. Pedig a Máramarosban élő zsidó nép- 
rétegek megérdemlik, hogy lekoptassuk róla a 
magunk becsületét gyalázó viccek hamis színét 
s megmutassuk, hogy ezek egy. intenzív, sok 
irányú és sok vonatkozásban valóban tragikus 
népi életet takarnak. Népi életet és még telje­
sebben zsidó népi életet, amely egységes, teljes 
és öserejü. A máramarosi zsidó nép élete más, 
mint a galíciai, de más az orosz Ansiedlungs- 
rajon zsidó életénél is. Csak egyben tart ezzel 
közösséget: a borzalmastömegnyomorral, mely­
nek párja talán alig van máshol.

Az Igazi máramarosi
Elhalkul az anekdota, elfelejti az ember azt a 

sok máramarosi viccet és megszabadul attól az 
előítélettől, mely annyira általános, még a zsidó­
ságon belül is a máramarosi zsidósággal szemben. 
De megtalálja magát a népet, amelynek létét 
olyan nevetséges volna definiálni: nemzet-e, faj-e, 
vagy csak vallás , . . Ezek a problémák ott nincse­
nek meg és kinevetnék ki vitatni akarná. Hiszen 
csak ki kell menni az utcára., hogy cáfolatot.kap­
jon az ember. Nem egyes üzletek jiddis felírása a 
cáfolat, nem az hogy a kávéházban még zsidó 
„cigány“ játszik — különben elsőrendű művész 
— °s még az sem, hogy az utca nyelvi karaktere: 
a jiddis, — de az a gazdasági egység, mely a 
zsidókat szétszórja a gazdasági élet minden rétege 
között, egyedül az uralkodó gazdanépnek tartva 
fenn, a közigatás intézését. A máramarosi zsidóság­
nak megvan a maga földmives osztálya,, megvan­
nak az iparosai, napszámosai, kereskedői, vállal­
kozói, intellektueljei. Es a legnagyobb számban 
az a rétege, melyet talán más fajtánál: Lumpen- 
proletár, de a zsidóknál: Luftmensch, amiképen 
Nordau elnevezte őket.

Kik a Luftmenschek?
A Luftmensch fogalmát itt érzi meg igazán az 

ember. Az a zsidó hordár, napszámos, aki az utca­
sarkokon várja a jószerencsét, s életigénye alig ter­
jed túl egy karaj kenyéren és egy-két hagymán, 
talán még "az a bizonyos Lumpenproletar. De az a 
réteg, mely állandóan a kávéházban lebzsel, mindent 
megfog, mindennel próbálkozik, bogy azután, akár 
sikerült a félórás vállalkozás, akár nem, — uj üz­
lethez kezdjen, ez az improduktív télkeresBedö és 
félszenzál: ez a bizonyos Luftulentsch, kiknekBimbó nem vált be. Egyáltalán nem termel tejet, teiszenzai. -------- -  —— V

(A „Hercules“-Tápsör Ä Czell-Sörgyár 2L*, )
------- —------—------- -—: _ . . esel! __ ■_________  I cfrn.ln Vflsllie Alexandrii No. 5.

száma az utóbbi időben ijesztően meggyarapodott. 
Ezért azonban nem a zsidóság felelős, hanem a 
régi galut és az uj átalakulás, mely a falu kis 
szatócsát, behajtotta, bekergette a városba. Voltak, 
akik likvidálni tudták vagyonukat és meglevő pár- 
ezresükkel megkezdették az uj életet. Lakásuk nem 
volt, üzletük nem volt, tehát beszorultam a kávé- 
házakba, adtak, vettek, hol kerestek, hol vesztet­
tek, de valahogyan csak megéltek. Ha megéltek
__ és bizony nagyon nyomorúságosán, — akkor
úgy hívták, hogy „konjunktúra“, ami azonban mm 
sokáig tartott. Egyesek elérték vágyukat: egy kis 
helyiséget, utcára nyíló ajtóval, ezek kimaradtak a 
kávéházból és rendes üzletemberek, iparosok lettek. 
Mások azonban kikoptak a konjunktúrából, kis tő­
kéjük elfogyott, megették és most minden gazda­
sági bázis nélkül tengetik életüket. Ezeknek nyo­
morúsága ma már valóságos tömegnyomor, anélkül, 
hogy a segítség módját tudná az ember.

Az iparos-réteg pusztulása
De a tömegnyomor uj réteggel lett teljesebb : 

az uj határok elvették Mára maros életerejét, a 
legjobb fogyasztórétegeket elkapcsolták. Ezzel a 
virágzó máramarosi ipari élet szintén teljesen 
tönkrement és mivel az ipar itt is a produktiv 
zsidóság kezében volt, az uj nyomor a zsidó ipa- . 
rosrétegekben szedi napról-napra az áldozatait. A 
legszomorubb tünete a mai máramarosi zsidóság­
nak éppen ez derék, produktiv iparoselemnek lassú, 
de biztos pusztulása. S mert ipar nincs s megélni 
kell : a Luftmentschek uj dolgos réteggel gyara­
podnak. De Máramaros gazdasági szegénységét 
megérzi az a kereskedelem is, mely ma elkesere­
dett konknrrenciális harcot folytat egymással, hogy 
meg tudjon élni. Az egyes kirakatokban valósággal 
verik egymást az árak s igy pusztítja egymás 
gazdasági erejét maga a zsidóság.

Nyolcvan százalék a keresetnélküli
Józan és értő itéletü máramarosi vezető em­

berek megállapítása szerint a máramarosi zsidóság­
nak nyolcvan százaléka a legnagyobb nyomorban 
él, elképzelhetetlen nélkülözések között s hogy 
még is él és megél: csak hihetetlen igénytelen­
ségével lehet megmagyarázni.

A másik megállapítás is igen érdekes : a má­
ramarosi zsidóságban hihetetlen akarat van a pro­
duktiv munka iránt. Iparosa megbízható és kitűnő 
munkát ad és földmivelöje igaz, nemes értelem­
ben vett „paraszt“, aki kora reggeltől késő estig 
dolgozik a földjén és minden szeretete, törődése 
az a kis darabka föld, melyet magáénak mondhat, 
melyet müvei, amely eltartja. A kávéházi üzletekbe 
belekényez eritett réteggel szemben ott vaunak a 
máramarosi falvak zsidó parasztjai, akik valóban 
büszkeségeink lehetnek. Aki a kávéházban csak a 
koplaló „ kalmár“ szellemet tudja, vagy akarja 
meglátni, az a faluban megtalálja azt a zsidó ué-

Claj-
Kolozsvár

optikai intését égTénvkénészeti szaküzlet Timisoara L, Strada Vasilie Alexandrii No. 5. 
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kaszambanaek '' * ÍÖld’ fe^vere: az eke,

Ami a galuté
voárfa2 AUélyÍ Z8Íd6ságnak legértékesebb rezer- 

íamar°8' melynek népi jellegét leta- 
gadm, megboptatni nem lehet. Ezt a népi jelle- 
get a máramarosi falu zsidó parasztja, földmivelője 

g> f űépi >llegnek az a másik fajtája, 
r a galuté, az már a kényszerítő viszonyoké, 

melynek tömegnyomora elsősorban a zsidókat 
sújtja, anélkül, hogy ezért a máramarosi zsidóság 
lenne felelős. íme ez az általános gazdasági hely­
zete a máramarosi zsidóságnak. Miképen éli ki a 
maga eleiét, mik ennek a belső helyzetnek külső 
megnyilatkozásai: ez már túlhaladja e cikk kere- 
eit, de lapunk legközelebbi számában erre is sort 

kentünk.

Több Duna-kikötőt elöntőt aTár
Balti.Braila és Calafat a viz alatt. Belerádbah 
egy éjszaka négyszáz méterrel haladt előre a viz
... (Bukarest, április 18. Az Uj Kelet tudósítóid- 

a A ?,lma felsö folyésán adad a viz. Passautól 
egészen Novisidig tegnap a viz hat centiméterrel 
esett. A Tisza vize ugyancsak apadóban van. Ze- 
munnál azonban a viz továbbra is dagad mert a
AifuuV1Z6 most is áradá8ban van és itt még egy­
általában nem érezni azt, hogy a Duna és a Tisza 
mar apadóban vannak.

Belgrád mélyebben fekvő részeit a viz már el 
öntötte. Az egyik utca lakói tegnap este més 
nyugodtan feküdtek ágyukba és senki sem gon­
dolt arra, hogy az árvizveszedelem idáig is elérhet 
es reggelre arra ébredtek, hogy szobáikban csorog 
a víz es az ágyak lába már a vízben áll. Esv éi- 
ff0 ^gyszdz métert haladt előre a viz ezen a 
Kornyéken. A legkülönösebb azonban az átadásban 
bogy a szomszédos utcák, amelyek pedig közelebb 
esnefc a halvához, egészen árvízmentesek maradtak.
A mérnökök megállapítása szerint a viz valami­
lyen régi csatornán keresztül a nagy nyomás kö-
rÍLm! be 6bbe “ UtCába éS í^ereg há-

tp0ZborC<WaC Is, k6;rnyéke ma éjszaka félelem és ret- 
g e jes éjszakát élt át. A viz tegnap újabb öt centi­

szél "üLr^6^ i EjSfka tizenegy óra felé “ős 
szel dühöngött amely felkorbácsolta a vizet, úgy

SL.* kaíal^s hullámok ostromolni kezdték 
gátakat^ ' Éjfélkor,a hullámzó viz áttörte a 
ffir? S, *Ugva vonult a Mű felé. A lakosok,

, k ágyaikban a gátépitési munkától kimerültén
btba rra én\edtek fel- h0^ a - betör a szo-
alatí áll tra perc ^teltével az egész falu viz 
alatt állott. A viz a házakban elérte az egy mé-
^JP^USsagot. A Száva vize továbbra is Emel­
kedik, újabb katasztrófák várhatók.

A romániai dunai kikötőkben is árvizveszede-
X-ZT*““’ B“il*61 c‘hfM UkM‘ ““
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Bethlen parlamenti beszédében bejelentette 
az mternalótáborok feloszlatásátA magyar» miniszterelnök a leaner* * . . *eiOSZiataSat

^{Budapest, április 18. Az Uj Kelet tudósitóT S t'""'f*0'* likvidálása
............ ■ ÄrrJSiS“.--

I Húsvéti I 
evőeszközök

a Iegjutányosabb árban 
kaphatók

KUN MÁTYÁS PIA
üzletében „

GLÜJ-KOLOZSVÁB, CAL. VICTOBXEI 2. I

Önálló kiszolgáló 
segédet alkalmaz
DEUTSCH POSZTÓÁRUHÁZ 

ORADEA-MARE

... (Budapest, április 18. Az Uj Kelet tudósítóid­
tól.) Bethlen István gróf miniszterelnök teg­
napi nemzetgyűlési beszéde kiterjedt a közöl- 

az Ausztriával való viszonyra a
tábort eUenör.zésre>,» hadseregre, az interaáló- 
tábor és az emigráció kérdésére. Beszéde folva- 
mán az osztrák és a magyar helyzetet hason­
lítja össze a miniszterelnök. Majd az ansebW kérdéséről beszélt. Arra válaszolva hogy tok 
képviselő a felhatalmazásában diktatúrát lát 
ezeket jegyzi meg: ’

— Nem láttam még olyan diktátort, akit a 
parlament bármikor leszavazhat és elkergethet 
hiszen ennek a parlamentnek meg van a joga’ 
hogy minden második napon felelősségre Eín- 
jon engem! 6 vuu

eilenőrzésre vonatkozólag el- 
mondja Bethlen, hogy a magyar kölcsönt nem 
garantáljak más államok úgy, mint Ausztriáét.
P Magyarországon a kölcsönadók részéről bi­
zalmi férfiak gyakorolják az ellenőrzést. Ennek 
a gyakorlásnak főcélja nem a reparáció bizto. 
mtása. Ez az ellenőrzés nem avatkozik bele 
Magyarország belügyibe, mert a népszövet­
ségnek olyan erkölcsi érdeke, mint amilyen
SS8"5* .

. , ,, Véd a kontroll
m A, kolntro °em bogy bele avatkozik, de inkább 
megvéd bennünket a reparációra jogosultaknak eset­
leges tulkővetelése ellen.

A katonai kérdésekre vonatkozólag azt mondja 
Bethlen miniszterelnök, hngy a katonai ellenőrzés 
még nem szűnt meg teljesen, jóllehet jogosultsága 
már régen nincsen. 8

— Ebben a tekintetben minden követeléssel szem- 
ben, amely Trianonnal össze nem egyeztető a non
fészeké8 ■i611HAP°mtjára helyezkedem és soha sem
hnnnrál ajland Tnanoaon kimenő követeléseket 
honorálni. Buppert képviselő felszólalásában azt
. °fy a katonaságunkból negyvenezer embert 
bocsássunk el. De ezt már csak azért sem tehetjük 
meg, mert Magyarország hadseregének egész lét- 
száma mindössze harmincötezer. Különben az ily. 
nehiü felszólalások rendkívül károsak, mert a kül- 
old meg azt hiheti, hogy a trianoni megállapítás­

nál nagyobb hadseregünk vau. Azt felelem Ruo- 
p8r nek, hogy amíg a lefegyverzést nem viszik ke­
resztül mindenütt Európában, addig egy katonát 
sem bocsátók el, mert ezzel elveszteném kezemből 
az egyetlen leszerelést követelő argumentumot.

Feloszlatják az internálótáborokat
Ezek után azt fejtegeti Bethlen, hogy a re- 

konstrukciós terv sikere a munkásosztályt legna- 
gyobb érdeke. Tagadja, mintha Magyarországon
rátáknak*" gyttlakezési hiszen a smciáldemok- 
ratáknak naponta nyolc-tíz gyűlésük van Buda-
Eifvenimarfy6kkel,hataImaS agitációt fejtenek ki. 
Figyelmezteti a polgári pártokat, hogy fogjanak
demnk JÍ jé,k világfelfogásukat 7a slociáí
demokratával szemben. Kijelenti, hogy célja az 
internáhStáhorokat a lehető leggyorsabbaE fí08z
látni és éppen ezért kéri a büntetőjogi reform 

A‘ *“ig'tó4r‘ “fe™a ta

te“"1““5 3TS
emóX™.26®.611611" senll6ge9 visel.

Kedésd embereket hazabocsátottunk, de az ami
állam belí8 lik"dáláaától még távol állunk. Ez az
STnkább visTd]ének emÍnen8 politikai kérdése. 
mL\ , 8elem az emigráció be nem engedése
résükkel k0arm!ehiZk8Í nehéz8égeket> mint visszaté­
rsz szánul . /gyütt visszatérő kétségtelen 

A vA? kiz-at éS rendbontó hajlandóságokat. 
Bethlen J°gra Vonatkozólag az‘ mondja

A választójog
go« netiJSX1 h”CT M*cyuer„.i.

„• , , 3 1 oaKcionariugnak neveznimint ahogyan a mostani kormányt nevezik. A fej-
eló v,?U Pl8ir‘e af általános- titkos választójog
utni De6S,i,ief 6nÜl Magyarorazágra is elfog 

jutni De különben ,s jogunk van magunknak
anmfl *k V^la8ztóÍ°8ot! Ebbe a külföldnek, 8még az 
angoloknak sincs semmi beleszólása.

Beszédét a következő szavakkal végzi be: 
Kerem a nemzetgyűlést, tegve lehetővé 

keljének ^aVaBat°k mÍelÖbb törvényeröre emel-

perctkig6Táptól“ 6gé8Z k°rmánypárt felá11 **

nar/ADlni^18Zi?reln0k beszédéhez zárszó jogán Rup-

% KubÓkj Lendvai< Eckhardt, Horváth Zol 
Un, Farkas és Ulain Ferenc szóknak hozzá.

*P?S \ápnli8 18- Tolua- Somogymegye Hódmezővásárhely és Debrecen törvén^atóÜ 
közgyűlés« bizalmukat fejezték ki a miniszte°r- 
e nőknek^ pohtihája és szanálási programra iránt.

diákokc tömeggyilkossággal 
bolgár kormányt vádolják

-------O--•«•■ItlUljl
n v í íu áprili8 18' A rVenkov“ jelenti, hogy 
a Prágában tartózkodó bolgár diákok memo­
randumot terjesztettek a nemzetközi diákkon­
gresszus elé, amelyben,azzal vádolják a bolgár 

ormányt, hogy hatalomralópáse óta 1500 
“ST hivégeztett, a sajtó- és személyiszabad- 
agát elkobozta, a közigazgatási hatóságokat 
ülSntette éskelyükbe sP9°iális bizottságokat 
osStía t mUQkás" fs P»rflsztszervezeteket fel-
diáW•iVagy0aUkat elkobozta- A bolgár 
dmkok kérik a nemzetközi diákszövetség támo­
gatását a Tzankof kormánnyal szemben °

Megalakult az uj dán kormány
Koppenhága, április 18 Az uj miniszterelnök 

Stanning szociáldemokrata lett. Az uj kormány a 
hadsereg létszámának fokozatos leszállítását7 és 

t, mm n, n3.Ze-ra,V6tte Programjába.
— Okirathamisitó könyvkötősegéd**A**ko*

l°ZT ^yéSZfégh6Z jelentés érkfzett Tatór 
Zoítán konyvkötősegéd ellen, aki a „Banca 
Forestiera“ részvényeit hamisította. A feljelen- 
tés alapján Tatár Zoltánt letartóztatták aki
sEtásTcTakT elm0f,dotta- hogy az okirathami- 
sitast csak egy esetben követte el. E»v alka
lommal ugyanis Román Vasilie dohánygyári 
tisztviselőtől pénzt kért kölcsön és ellenSü 
átadott egy „Banca Forestiera“ kibocsátású
hamSamAlybn , aZ aIáÍrást a -SÄ
hamisította. A bank nyomtatványához úgy ju­
tott a konyvkötősegéd, hogy av i H
nyomdában, ahol dolgozott aEnaLfT d U• 
között i.„uií „xi a g°zof:t) a makulaturapapír tawlf D néhány darab üres részvénynyom­
tatványt. Pénzre volt szüksége és jgyTtt 
eszébe az akirathamisitás. Román Vasfhe éné 
kesitem akarta a részvényeket és mikora bank 
ban jelentkezett az értékéért felismertél u

üranyosgyÉresi flgyagipar H-t
Tupda-Tonfa

Telefon: 107. Telefon HöT

Ajánlja elismert legjobb 
földgazzal égetett, hornyolt, hódfarkú
^gerinc cserepeit, úgymint
normáiméretü falitédAlt

alagcsöveit.
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^ A Danilescu-ügy újabb hullámai
Hatmillió került meg a négymillióból

(Cluj Kolozsvár, április 18. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) A Danilescu-ügy nyomozásának szá­
lai a környékbeli falvakra vezettek át. A nyomo­
zás kolozsvári része tegnap teljesen befejeződött 
es Gritta prefektus ma már a környékbeli falvak­
ban folytatja teljes eréllyel a vizsgálatot.

Ez a vizsgálat meglepő eredménnyel járt már 
eddig is, mert nemcsak az eltűnt négymillió, ha­
nem ezen felül még újabb kétmillió lej is elő­
került.

Másfélmilliót találtak Danilescu 
nővérénél

Gritta Ovidiu rendőrprefektus tegnap autón 
kiutazott Costeu községbe, Danilescu szülőfalujába, 

, aho1 kihallgatta Danilescu nővérét, aki előbb 
semmiről sem akart tudni, de később a kereszt­
kérdések súlya alatt megtört és bevallotta, hogy 
Danilescu két kötet bankjegyet adott át neki az­
zal az utasítással, hogy jól rejtse el és senkinek 

$ se tegyen róla említést. A két köteg pénzt, amely­
ben másfélmillió lej volt, Gritta prefektus azonnal 
lefoglalta. Ez a másfélmillió lej már felül van az 
elsikkasztott négymillió lejen, ezenkívül még fél­
millió lej értékű értékpapír van a rendőrség birto­
kában, úgy hogy a lefoglalt értékek nemcsak hogy 
fedezik az állam kárát, de kétmillió lejjel meg is 
haladják azt.

Korábbi iizelmekből származik 
a többlet

A rendőrségnek a többletről az a véleménye, 
hogy ez az összeg Danilescu korábbi tizeiméiből 
származik. Tudvalevő ugyanis, hogy Danilescut 
évekkel ezelőtt már többizben függesztették fel kti- 
lömböző szabálytalanságokért és egyizben eljárást is 
indítottak ellene megvesztegetés miatt. Eddig azon­
ban még egy esetben sem sikerült kézelfoghatóan 
bebizonyítani bűnösségét és igy mindannyiszor 
nemcsak hogy megmenekült az igazságszolgáltatás 
keze alól, de a közhivatali minőségében egyre ma­
gasabb állásba jutott. A mostani üggyel kapcsok- 

j tosan újra vizsgálat tárgyává teszik Danilescu 
összes ügyeit, úgy hogy a vizsgálat előreláthatólag 
hosszabb időt fog igénybe venni.

A közvetítők szerepe
Az ügyben adósokként szerepelt összes keres­

kedők ügye mára már minden kétséget kizárólag 
tisztázódott. Kerekedök közül egyetlen egynek sem 
volt fogalma arról, hogy a kölcsönvett összeg az 
álkm kasszájából ered. A vizsgákt jelei egyébként 
arra mutatnak, hogy az ügyben szereplő dr. Lusz- 
tig Jenőnek és Havas Lázárnak sem volt tudomása 
arról, hogy nem Danilescu magán vagyonát kezelik. 
Különösen áll ez Havas Lázárra, aki mintegy két­
százezer lejt helyezett ki kölcsönre, valószínűen 
teljesen jóhiszemüleg, hiszen Daniiescunak mintegy 
kétszáz hold földje volt. A másik közvetítő, Lusz- 
tig Jenő dr. összesen hatszázezer lejt helyezett ki, 
erről az összegről sem tudhatta biztosan, hogy nem 
magánvagyonát képezi-e Danilescunak, mert a fő- 
pénztáros nyilván korábbi tizeiméinek segítségével 
meglehetős vagyonra tett szert.

A két közvetítő kihallgatását egyébként tovább 
1 is folytatják. •

— Az Uj Kelet legközelebbi száma pészach 
két első ünnepnapja és a nyomdaszemélyzet azt 
kővető hétfői munkaszüneti napja miatt szerdán 
reggel a rendes időben jelenik meg.

— Franciaország elismeri a görög köz- 
f, társaságot. Páriából jelentik : A francia kormány 

elhatározta, hogy azonnal elismeri a görög köztár­
saságot, mihelyt azt hivatalosan notifikálják.

Defenzív Jellegű lesz a román-francia
szerződés

Bof°jG*6s előtt Duoa 6a Polnoaró tárgyalásai. Egy franola lap kritikája 
TrochíJ kószádéról. Litvinov támadása a sxomsxódállamok oHon

London, április 18. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A lapok párisi értesülése szerint a francia-román 
szerződés küszöbön van. Poincare és Dúca kö­
zötti tárgyalások befejezés előtt állanak. A 
szerződés a francia-cseh szerződéshez lesz ha­
sonló, de

kizárólag defenzív jellegű.
Franciaország a szerződősnek nem óhajt Orosz­
ország ellen irányuló ellenséges jelleget adni, 
az a kívánsága vele, hogy a beszarábiai kér­
désben megegyezés jöjjön létre.

Páris, ápr. 18. Áz „Eclair“ Trockijnak Tif- 
liszben tartott beszédével foglalkozva megállapítja,

I hogy az orosz népbiztosnak az a kijelentése, hogy
•é<»»éii>iiÉ»É>*a»tttttHM j I IftttlIMtmUMM

— Sikkasztások a vasúti pénztárakban
A kolozsvári üzletvezetöség területén alig néhány 
napja kezdődött meg a szokásos pénztárrovancso- 
lás és máris több sikkasztásnak jöttek a nyomára. 
A szatmármegyei Mikola állomáson a rovancsoló 
bizottság V. Paul állomásfőnök pénztárában ötven­
négyezer lej hiányt fedezett tel. Az akták és iratok 
felülvizsgálatánál megállapították, hogy az állomás­
főnök a hiányzó összeget elsikkasztotta. V. Paul 
hajlandónak mutatkozott a hiányzó összeg megtérí­
tésére, de a bizottság tagjai a hűtlen főnököt őri­
zetbe vették és jelentést küldtek a kolozsvári 
üzletvezetőséghez. — A tegnapi napon Targu-Mu- 
resen tartottak pénztárvizsgálatot. A vizsgálat 
alkalmával kiderült, hogy az árupénztárból Lu- 
kácsfy János pénztámok hatvanhatezerhatszáz lejt 
sikkasztott el. A. vizsgálat adatai szerint megálla­
pítást nyert, hogy Lukácsfy az elsikkasztott pénzt 
magas kamatra kiadta egy targu-muresi mészáros­
nak. Mindkét esetről jelentést tettek a kolozsvári 
üzletvezetőségnek, amelynek dr. Hosszú üzletvezető 
a legszigorúbb vizsgálatot rendelte el.

— Újra kitört a budapesti nyomdászsztrájk.
Budapestről jelentik : A budapesti hirlapszedők 
csütörtökön délben a bérmegállapítás miatt ismét 
sztrájkba léptek. A sztrájkdók a jelenleg megálla­
pított bérösszegen felül jóval nagyobb bért köve­
telnek. A budapesti lapok csütörtök délelőttöt 
kezdve „A Nép“ kivételével nem jelentek meg, 
ellenben megegyeznek abban, hogy péntek reggel­
től csak a „Szózat“ és a „Népszava“ jelenik meg, 
esetleg még a „Reggeli Hirek“ vagy a „Magyar 
Sajtó“. A nyomdászsztrájk ügyében a kormány I 
interveniál a munkaadók és munkások között I 
folytatandó tárgyalásoknál. Péntek reggelre a buda- I 
pesti lapok semmiesetre sem jelennek meg, eset- I 
leg csak napközben.

— Eljegyzés. Waldberg Flórát eljegyezte 
HerskOVits Marci Cluj. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Farkasveszedelem Oroszországban.
Moszkvából érkezett jelentések szerint egész 
Oroszország területén a háború óta annyira el­
szaporodtak a ragadozók, de különösen a far­
kasok, hogy a falusi lakosságot állandó rette­
gésben tartja a fenevadak kiirthatatlan serege.
A farkasok még a katonai őrjáratokat is meg­
támadták. A farkasveszedelem 1923-ban Vjatka 
északoroszországi kormányzóságban hihetetlen 
károkat okozott. Ebben az évben 222 ló, 380 
szamár, 300 tehén, 800 borjú, 200 juh, 180 
sertés és több mint 7000 háziszárnyast pusztí­
tottak el a farkasok.

— Hangverseny. A Kőtár-kvartett f. hő 24-én, 
csütörtökön este tartja hangversenyét a katolikus 
gimnázium dísztermében a következő műsorral ; 1. 
Mendelsohn : E moll kvartett. 2. Strauss R. : 
Zongorakvartett C moll. 3. F. Schubert: Kvartetto 
II. Jegyek Lepagenál.

* Désen női kosztüm és kabát, férfi öltöny, 
angol szövetkülönlegességek, marocaine, selymek, 
moséselymeb, delainek, grenadinok, zephirek, női 
fehérneműnk, vásznak legelitebb gyárak produktu­
mai kaphatók Bírónál.

Oroszország nem engedi át Beszarábiát Romániá" 
nah, de nem indit háborút, hacsak Románia azt 
nem provokálja, teljesen illogikus, mert Romániá­
nak nem érdeke háborút indítani egy tartománya 
megtartásáért, amely egyesült vele és amelyre vo­
natkozólag Franciaország és Anglia elismerték 
szuverénitását.

Stockholm, április 18. Litvinov a moszkvai 
sajtó képviselőinek kijelentette, hogy a szovjet­
kormány a londoni angol-orosz értekezleten 

felveti a beszarábiai kérdést.
A szovjetkormány az Oroszországgal határos 
államoknak Romániával való szövetségét a jó vi­
szony fentartásával egyeztethetőnek nem tartja.

— Leugrott a harmadik emeletről egy 
olasz történettudós. Rómából jelentik: Momig- 
liano, kiváló egyetemi tanár és történetiró, 
szerdán reggel harmadik emeleten levő lakása 
ablakából levetette magát a kövezetre és ször­
nyet halt. Momigliano hosszabb idő óta egy 
népies folyóiratnak volt az igazgatója, moder­
nista, irányzata miatt ki volt közösítve az egv- 
ház kebeléből.

— Bevonják a billiós bankjegyeket Német­
országban. Berlinből jelentik: A Reichsbank 
közlése szerint az 1923 november 1-én és no­
vember 7-én kiadott öt- és tizbilliós márkáról 
szóló bankjegyeket, úgyszintén az 1923 októ­
ber 26-án kiadott százbillió márkás bankjegye­
ket 1924 április 20-tól kezdve kivonják a for­
galomból.

* Értesítés 1 Értesítem az utazóközönséget, 
hogy Zilahon a „Central“ szálloda és éttermet 
április 15-től átvettem, azt a mai kornak meg­
felelően újonnan felszereltem, amely fekvésénél 
fogva különösen az utazó urak részére nagyon 
kényelmes. Friedmann Miksa és Társa.

— PerselyüritésL akció peszachkor. A
K. K. L. Erdélyrészi Főirodája felhívja az összes 
bizalmi embereit, az Avivák és Barissziák meg­
bízottait, hogy a peszachi félünnepek alatt helyez­
zék el a meglévő uj perselyeket és végezzék el a 
rendszeres perselyürítési. Minden zsidó kötelessége, 
hogy támogassa a Nemzeti Alap munkáját. Min­
den persely e munka pionírja.

I — Ligeti József halála. Súlyos csapás érte 
dr. Ligeti Ernő Írót, a Keleti Újság belső munka­
társát. Édesatyja, Ligeti József, a kolozsvári társa- 
dslom régi ismert alakja, hosszabb betegeskedés 
után Budapesten elhunyt. Az elhunytban Ligeti 
Oszkár dr. kolozsvári orvos is édesatyját gyászolja.

— A parlament munkája. Bukarestből je­
lentik : Az igazságügyminiszter husvét után a 
parlament elé terjeszti a bíróság reorganizálásáról 
szóló törvényjavaslatot.

— Miniszterek és udvari tanácsosok tün­
tetni akartak Bécs utcáin. Bécsből jelentik: 
Bécsben ma szenzációs tüntetésnek kellett volna 
lezajlania. Az összes minisztériumok hivatalnokai, 
osztályfőnökei, valamennyi udvari tanácsos zárt 
menetben akart a kancellár elé vonulni, hogy 
tájékoztassák őt a minisztérium hivatalnoki kará­
nak követeléseiről. A terv szerint a tüntetőmé- 
netben egyes miniszterek is részt vettek volna. Az 
utolsó pillanatban azonban megváltoztatták ezt a 
tervet és beérték azzal, hogy delegációt menesz­
tettek a kancellár elé. a delegáció tárgyalásának 
eredménye ezideig ismeretlen.

* A fejfájás, szédülés, mellszorulás, szivdo- 
bogás, étvágytalanság, gyomornyomás, teher nyelv, 
rossz szájíz oly eseteiben, melyek dugulástól szár­
maznak, a „Koprol“ egy pasztillája kitisztítja az 
emésztés útjait és elhárítja a vértódulást. Kap­
ható minden gyógyszertárban.

* Alabástromfehór arcod, kezed bőre,
Ha Kaiser-Boraxot keversz a fürdődbe.

EGÉSZ LAKBERENDEZÉSEKET, RÉGISÉGEKET ÉS . QmTilT>-\r'DT?'D^ T „
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KÖZGAZDASÁG színház - művészet
4 mai valutat/tlta®

, Tá\ irózavar miatt a tőzsdei zárlatok nem ér­
keztek meg. A kolozsvári piacon már teljesen hús­
véti hangulat volt, az árfolyamok változatlanok.
r’UD^" ®ze®zes^al°k uj vasúti díjszabása. A 
CrR, vezérigazgatósága hatályon kívül helyezte 
a helyi díjszabásnak borra, szeszre, eujbáru és pá­
linkára vonatkozó díjtételét, amely szerint a va­
gon tonnatartalma szerint történik a díjszabás, — 
s az árklasszitikóció alapján az első vagy a máso­
dik osztály szerint történik a fuvardíj elszámolása.

# Bulgária nem vált be lejre szóló csek­
ket. A bolgár nemzeti bank utasította fiókjait, 
hogy lej, dinár vagy drachmára szóló csekkeket 
ne váltsanak többé be.

4-j- A textiláruk uj vámja. Hirt adtunk 
már arról, hogy a legfőbb vámbizottság tegnap 
megtartott ülésén a textiláruk vámját 20% ad 
valorem állapította meg. Az ad valorem értéket 

a termelési költségek alapján “állapítják meg. 
ilz a húszszázalékos vám a mai tétel három 
szorosát jelenti. Az uj vám csak azokra a 
cikkekre vonatkozik, melyek a vámtörvény 88 —128 
pontjaiban szerepelnek nem pedig azokra a fino­
mabb fonalakra, melyeket belföldön is előállítanak.
A legtöbb vámbizottság tovább folytatja munká­
ját s most a gyapjuáruk vámjának megállapítá­
sára kerül a sor, utána a fémáruk, üvegáruk és 
ametittermékek vámját állapítják meg.

# Az „Asistenta sociala“ bélyegilleték felemelése a CFR nél. A CFE. vezérifazgató 
saga elrendelte, hogy az „Asistenta sociala“ se- 
gélybólyeget kétszeres kirovásban kell a jövőben 
használni. így az I. oszt. engedélyek után 10 
helyett 20, a II. osztályban 5 lej helyett 10 lejt 
kell leróni. J

. ív* román kormány Hollandiában vásá­
rol dohányt. A pénzügyminisztérium Amszterdamba 
kiküldött bizottság három millió kg. holland dohányt 
vásárolt 35 lej es egységárban.

Szombat, 1924 április 19

A MAGYAR SZÍNHÁZ HÉT! MŰSORA
Szombat. Denevj.iOpcrette-repriz uj szereposztással.

Vasamap d. e. 11 órakor: Uferini. Mérsékelt árakkal.

mozgók műsora
Szombat, április 19.

Selecí-Mozgó: „Vanina“ Monumentális tör­
ténelmi dráma 5 felvonásban a Monna Vanna és 
Borgia Lukrécia sorozatából. Három világnév: Ásta 
Meisen, Paul Wegener és Bernhard Götzn-e. A 
műsor keretében Chaplin briliáns kétfelvőnásos 
vigjátéka „Chaplin mint álgróf.“

Uránia-Mozgó: „Maciste és az 51. számú 
fogoly.' Szenzációs kalandordráma ti felvonásban 
Főszerepben a kitűnő Maciste. Nagyon érdekes és 
élvezetes film, pompás meseszövés.

Apolió-Mozgó : Harry Fiel! A fejnélküli to- j 
WW lit. rész. (A halál csapdája.) A legnagyobb Harry 
Piel-film 3 részben és 28 felvonásban. A filmiri- 
rálynak legvakmerőbb és utolérhetetlen mutatvá­
nyai. Óriási szenzáció ! Fiimünnep az Apolló közön­
sége számára.

Zsák v Pon_yra
VéteM "

KőícsSnlntézet, javítóműhely

4Itala Izsó Timisoara
U, PUt. Traían 2. «rám. Sürgönyeim l Albala Timisoar.-Fabrica 

Interurban telefon 60 Pabr<ea
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„DIANA“ sósborszesz
az egyedüli megbízható háziszer
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Festéh= és anyagáru= 
kereskedés

Cluj, Plata Mihal Viteazul !.
(volt Széchenyi-tér)

J0

Hírneves német vegyészeti gyárak teimékei: 
Föld és vegyifestékek,lackok, ecsetek, továbbá 
Zinkweiss, Firneiss a legjobb minőségben, 
valamint kémiai, egészségügyi és háztartási 

cikkek állandóan raktáron.

ANTON ROSENZWEIG
LItiRARIE / BUCHHANDLUNG

CLUJ, P. MIHAl VITEAZUL 37—38 
(v. Széchenyi-tér). Alapittatott 1890 (saját ház)

tiVTmi D'ISD
DETAIL / ANGRO

Mindennemű héber ima- és tankönyvek, valamint 
mindenfele ntualis cikkek nagykereskedése, ugy- 
s-zintén gyapjú és selyem nagy és gyermektar 
leszek gyári lerakata. — Hitoktatók, rabbik és 
viszonteladóknak nagy árkedvezmény mellett 
azonnal pontosan postán szállít. Meg nem felelő 

áruért a pénzt visszaküldöm.

ingeit;
Porcellán és fayan cetányérok. 
Étkező és kávéskészletek. —

VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉLI ----
I■ GYAPJUSPAR R T ”!
[^rOYARTMANY,, GYAPJÚSZÖVETEK. cmj, cléA VHTOBIEI M I

Legolcsóbb
beszerzési

forrás

Etigros
Endetail

Ausländer Rudolfnál
Cluj-Kolozavár, Calea Regele Ferdinand 37. sz. alatt 
az Uránia -palota mellett.

I iF?ö WH GipÓBX I

Értesítés!
van a legutokTtcmafzUiva^ ftankról hazaérkeztünk s módunkban

Wat uldons“gaival tisztelt vevőink rendelkezésére állam.

GLStJí,
Sír. Sí. £?. Sasit

R a

fc~,.sz“cs Cluj-Kolorsvár, Calea Vic- 
toriel (volt Kossuth Lajos-utca) 2. sz. alatt

Ú
;» $hp lar- wp,

5

i í 5 SiíS“ *“'

1 d^, -500 ,lu/m «sucstávolságu nehéz egyen- J 
1 eszt6i'gapad, Sy i

drb kombinált Ganz hengerszék s/s, ■ *
be eudezík’ MV°nÓk’ C°mpl6U °laj^ári ♦

I *     .  ♦
It kisvasúti apróanyag. £

I H°tfmann SAnaorohL„éné 6rn6k gét,mUhe, j
i--------------------- --------------------------y J Képviseli: HIEWZ VILMOS Cluj

NE FELIEN!
és Ha,.r.gyernlektrimm., ^

Hasznáfjíiíik kizárólag

PLÁNTÓL
l«gjobfe növrógzslrt, mert ez 
tisxfís, eg észég es és Kiadós!

HDD és
áru

Fötísztelendő Fuchs Rw,«m. főrabbi felügyelete alatt Szül n“g,yváradl 
ortodox rituális előirts széri„tg°rUan

¥égt*0 rövidesen Cluj 
városában is kapható lesz 

I a kiváló minőségű
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OLVASÓINKHOZ!
olyan'ifflÄ1 melléklettel kedveskedünk a pészachi ünnepek alkalmával, 
hol akik Sní karnaSm T* A ^
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lesznek dégedve m' ^ aKt * W olvasóink, mint hirdetőink meg

I

Változik a világ.
Sona a világ közgazdasága és gazdaság­

politikája olyan változásoknak nem volt kitéve, 
mint az utóbbi esztendőkben. Ezek a változá­
sok rányomták bélyegüket az egész gazdasági 
életre. Akárhova nézünk sehol sem látszik a 
régi múlt maradványa, mindenütt uj emberek, 
uj eszmék és uj áramlatok törtek maguknak utat az 
avult és levitézlett világ kőszikláin keresztül.

Ezelőtt is ittak az emberek, most is isz­
nak. Másfél évvel ezelőtt még a Zvack és a 
Bobé likőrök nevétől volt viszhangos a világ, 
ezeket a likőröket szervírozták magánházakban’ 
klubokban, bárokban és cukrászdákban, egyaránt. 
Sok forradalmat éltünk át és igy megéltük a likőrök 
forradalmát is, mert a régi egyeduralkodókat és 
szuveréneket legyőzte, túlszárnyalta a Bogsza.

A Bogsza gyártása nem régi keletű, az 
ókorban a rómaiak és a görögök még nem is­
merték, azonban egyes szem és fültanuk állí­
tása szerint az Olympus istenei, ha az ambró­
ziával és nektárral meg voltak elégedve, azt 
kérdezték Merkúrtól az istenek futárjától :

— Mond pajtás, nem Bogsza gyártmá­
nyúak ezek az italok ?

Nincs az a politikai jelentőségű esemény 
amely felvehetné a versenyt fontosság tekinteté­
ben a fontosság tekintetében a Bogszagyár meg­
alapításával. A legmodernebb és legtökélete­
sebb eszközök segítségével, a legújabb francia 
rafinnament segítségével készítik ezeket a pom­
pás italokat, amelyek rövid idő alatt kiszorítottak a 
piaczról minden konkurenciát. Hiába is próbál­
koznánk a régi gyárak, régi likőröknek importá­
lásával, a Bogszát legyőzni teljesen lehetetlen.

Olvasóink nevében már eleve felemeljük 
tiltakozó szavunkat az ellen, hogy a piacon 
idegen országból importált likőrökkel, cukros 
vízzel küzdjenek a Bogsza egyeduralma ellen 
azok, akiknek érdekük, hogy a szuverénitás ellen 
küzdjenek. Ebben a kérdésben nagyon radiká­
lisak vagyunk, parlamenti akciót követelünk, 
küldjön ki a kamara és a szenátus, a kormány 
egy tagjának elnöklete alatt bizottságot, amely­
nek feladata legyen, hogy ezt a hatalmas hord­
erejű, közgazdasági és gazdaságpolitikai kérdést 
a lehető legrövidebb idő alatt és a leglelkiisme­
retesebben tanulmányozza. Legyen felelős ez a 
bizottság minden cselekedetéért, mert hiszen 
Románia likörtermeléséről van szó, hallgassa ki 
az összes kávésokat, akik mind egybehangzóan 
fogják állítani: Úriember csak Bogsza-likört iszik. 
Az antialkoholisták pedig azokát az elsőrendű al­
koholmentes italokat, amelyekkel a Bogsza-gyár 
egyedül áll a piacon. Terjesszék be jelentésüket 
a törvényhozás mindkét háza elé, szavazzon a 
kamara és a szenátus, vesse fel a bizalmi kér­
dést és hisszük, hogy az igazság diadalmaskodik 
a korrupció felett, hogy azok az urak, akik az 
ország érdekében dolgoznak, tudják mi a kötele- 
ségük és egyhangúan, közfelkiáltással és nagy 
lelkesedéssel fogják kimondani, hogy: Legjobb a 
Bogsza likőr, a Bogsza rum, a Bogsza piálna-, 
citrom- és meggyszörp 1

Mi addig nem maradunk tétlenek, meg­
szervezzük az ország közvéleményét, megala­
kítjuk a Bogsza-pártot és nagy erővel készülünk 
a következő választásra. Nem kételkedünk abban, 
hogy az államnak minden kötelességtudó pol­
gára, akit nem terrorizáltak le elvünk ellenségei, 
nyíltan leszögezik majd álláspontjukat és kije­
lentik, hogy ha választani kell és választani le­
lvet, minden körülmények között, kizárólagosan, 
befolyástól mentesen, egyedül csak a Bogszát 
választják.

Sztrájkolnak a magyar szobafestők
Nincs kilátás a sztrájk letörésére. Vass József miniszter nyilatkozott a Házban.

, Budapestről jelentik: A nyomdászok sztrájkja
uKr-uV.ége! ért de a mozgalmak mégis ki- 
bovultek. A tegnapi nap folyamán a szoba­
iak leptek strájkba. Mint vezetőjük Kence 
Peter kijelentette, nem bérjavitást akarnak a 
a munkások csak azt követelik, hogy a munka­
adók Rados és Társa üzletében (Cluj, sír. Re­
gele Ferdinand 21.) szerezzék be festék­
anyagjukat,

♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦*

Vass József népjóléti miniszter a Házban 
napirend előtt foglalkozott az üggyel és kijelen­
tette hogy tárgyalásokat kezd Rados és Tár­
savai, hogy a magyar szobafestőipart az álta­
luk árusított elsőrendű festékkel ellássák. A be- 
jelentést a nemzetgyűlés tagjai megnyugvással 
vettek tudomásul. A szociálisták vezérük iránti 
szimpátiából kijelentették, hogy csak Marx 
lakkot engednek behozni az országba.

Visszaverték a molyok általános oííeiziváiát
ásra készetek n ímin-rct/át«; . *Támadásra készültek a kolozsvári szőrmék ellen. - Nagy izgalom a molycsapato : között.

Éhínség tört ki Molyországban
(Molyvárad, árpr. 18. Saját tudósítónktól).

A molyok mint minden nyáron az idén is álta­
lános offenzivára készülődtek Kolozsvár elegáns 
hölgyeinek bundái ellen. Hatalmas csapatokat 
mozgósítottak, kiélesitették a rágószerveket és 
elhatározták, hogy amint a meleg idők bekövet­
keznek megindítják hadjárataikat. Mindenesete, 
és ez óvatoságukat jellemzi, máris kémekkel 

f árasztották el a várost, akik azonban szomorú 
I felfedezésekkel tértek haza.

A kiküldött kémek megállapították, hogy 
Kolozsvár bundáit megtámadni lehetetlen, mert

minden óvatos hölgy

Déry Lajos szűcshöz (Strada Memorandului
3 sz.) adta bundáját megóvás végett.
A kémek megpróbálkoztak azzal is, hoay 

a Dérynéi őrzött bundákhoz férkőzzenek ez a 
kísérlet azonban balul ütött ki.

Molyországban irtózatos pánikkal fogadták 
a hírt, az útra készen álló csapatokat leszerelték 
ff, ,m.1Pt hl^lk az ország egyes részein éhínség 
tort ki. A kormány lemondása minden percbeu

A kolozsvári moziparlament húsvéti ülése
u - ,r*ó?a*°s vihar a húsvéti műsor körül 
Hajnal felé sikerült létrehozni a megegyezést

(Cluj—Kolozsvár, április 20). Az ülést éjjel 
12 órakor nyitja meg Manduldné, az Uránia 
házelnöke, suffrage» és főjegyszedőnő.

A bársonyszékekben a következő hatal­
masságok foglalnak helyet: D. Pariser, select- 
miniszter, kinofachmann és kckszakáll. Kunossy 
Ernő urániaminiszter, nyugalmazott histrió. Be- 
kéné, apollominiszter, volt színésznő. Polgár, 
jegyminiszter, volt színész. Kápolnayné, kassza­
miniszter, Nagyné, zeneminiszter, volt színész­
nők. Szikszói, Tóth, gépmíniszterek. Misi, rollni- 
zómüvész. Gavrila, mindenesminiszter és még 
számos potentát.

(A karzaton potyajegyesek szoronganak, 
kiknek tapsolniok kell a selectminiszter és 
urániaminiszter veszekedéséhez. A zongoránál 
Nagy karmesterné ül és érzéki valcerrel kiséri 
a koncertet. A sajtó képviseletében Jégh Vóska, 
a Kétfőbün szerkesztője hatalmas ceruzával. A 
termet Kunossy bácsi urániaminiszter hatalmas 
perolinfecskendője illatosítja.)

Manduldné házelnök (villanycsenget) $ „A 
mozit, akarom mondani, az ülést megnyitom

Egy potyajegyes (dalolva): „Mert a Berta 
nagy liba, Atalment a moziba . . . Jónapot, 
Mandulanéni!“

Manduldné: „Kuss, mert finom leszek!“
D. Pariser selectminiszter (mellesleg 

mondva, minden nyelven beszél, csak az or­
szágban használtakon nem). „Visoky Sabore! 
Löblicher Kinoreichstag 1 Signori si signorine 1 
Cavaleros et signoras 1 Domnilor! Urájm es 
elgyejm !. . . Javas, javas 1

Kunossy urániaminiszter: „Hát kérem, én 
ezt nem tudom megérteni 1. . .

Pariser: „Ce ? Ce zice ? Porco di Bacco!...“
Polgár jegyminiszter: „Mi lesz a fizetés- 

emeléssel ?“
Pariser: „Ál Vizet, vizet!... (Int Gav­

rila mindenesminiszternek, ki egy pohár hideg
Bagsza-rum !

vizet önt a felszólalóba. A boldogtalant szá­
mosán fizetésemelés nélkül üdvözlik.)

Pariser: „Mesdames et messieurs *“
Az előbbi potyajegyes: „Ne rabi zahoda !“ 

... yZzArszaz gépminiszter: (Villanyos kupán- 
utéssel elhallgattatja.) ^
mozi ?sSecl;AZ megV£m Cgy igaz’ a ieglobb

Manduldné (Uránia): „Szépen !“
Misi: Mandula néni, fogja be a száját. 
(Az Uran label í potyajegyesek élénk tilta­

kozásba törnek ki, mialatt Kunossy bácsi a 
perolinfecskendővel lelkesíti őket.) 3
sifli! ParJSer: ”^z Uránia, az megvan egy
ApL,6St'kuS?den..Zait “"SÍVÍ,ÓIn): -Há' “

Pariser: „A hápoló, az megvan egy 
smarrn 1“ 5

Bekenő (süvöltve) : „Ezt nem türjük ! Meg 
kell verni! Le vele! ..." s 8

Pariser: „Levele? Ide vele a levele!...“ 
... Bekéné: „Persze! Szerelmes levél kéne 

ne í Egy frászt! Hallatlan! Mi fizetésemelést 
varunk, neki meg szerelmeslevél kéne' A 
kirjelejszumát, előre asszonyok! ..."

(Iszonyú kavarodás támad, elképzelhető 
I !*°pgy milyen, amikor egy bölcs megállapítása 

f„z.fri.nt két asszony együtt is már égiháborut 
jelent. Parisért a mentők bekötözik, mialatt a
íábólT Pai maZUrkát Ver ki a zorigo

Manduldné elnök: „Miután ezt a fontos 
ügyet elintéztük, térjünk rá a napirendre! Hooy 
is állunk azzal a húsvéti műsorral ?“

(Szűnni nem akaró vihar)
Pariser (fülig bepólyálva, törökül) • [avas 

javas . Porco di Bacco! . . . (Elpáholt vég­
tagjait tapogatja és öles plakátokat huzgál elő
ÄÄr* m»U alka“



■heeS

vezériíazkX'éH^ ,terembe, Grünstem Andrei 
vezérigazgató. Hatalmas aktatáskáiét titkári*
sät m/rnök ^ a s
sette, egym, ha„|SÄT„Zireg,e" 

■*£5bí!rtó.?* kteben,:"Az
j . (A menekülő parlamentet Grünstein An­
te«.! <eaéng3Zgatí egyetlen intéssel visszakoz- 
müsor) a gy aktatáskábó1 .elkerül a húsvéti

A katolikus húsvéti műsor:
,, ., Select-mozgó: „Vcmina“. Epochális tör­
ténelmi dráma Ásta Nielsennel és Paul Wese- 
nerrel. s

Uránia-mozgó: „Maciste és az 51. számú 
fegyenc.
....... Apó Hó-mozgó: „Sámson, az óriás.“

Szerencsétlenség a cukrászdában
Bukarestből jelentik: A Calea Victoriein levő 

Gapsa-culrrászdában súlyos szerencsétlenség tör- 
tént. Egy hölgy uzsonnázni akart, Moldaves- 
csokoladét rendelt, amit azonban nem akartak 
felszolgálni. A hölgy összeesett és elájult. Az 
elősiető mentők részesítették első segélyben és 
tudomására adták, hogyha valódi jó Moldaves- 
«okoladét akar uzsonnázni, utazzék Kolozsvárra 

• • í \ R,ctlard cukrászdájába (Calea Victo- 
riei 5.), mert ott egészen biztosan kap bármi­
lyen mennyiségben. A Moldaves-csokoládét 
ugyanis Tuffli R. Richard gyártja.

Ez történt...
Miért nem fogant meg a csodarabbi átka?

A híres varsói csodarabbi nagyon haragudott egy 
hencegő és gigerlisen öltözködő rossz zsidóra 
Egyszer, amikor a zsidót uj ruhában feszíteni 
látta haragosan mondta :

— Bár szakadna szét a ruhád!
.,, Csodák csodája,, az átok megfoggant, a 

zsidó ruhája másnap csuppa rongy lett.
Uj ruhát csináltatott a hencegő zsidó és 

amikor nagy büszkén elsétált a csodarabbi előtt 
a főpap ismét átkozódva mondta :

— Bár szakadna szét a ruhád.
ijedten vette észre a zsidó hogy másnao 

elszakadt. Elhatározta, hogy kifog a rabbin és
Ä é,en UJ rahában ie,en'*

— Bár szakadna szét a ruhád — mondotta 
újra a rabbi.

Meglepve tapasztalta azonban hogy a 
hencegő zsidó az átok dacára is éveken ke­
resztül hordta a ruhát.

Nem tudta az okot megmagyarázni ma­
gának, elutazott a kievi csodarabbihoz, aki nagy 
tudós volt és aki megmagyarázta hogy miért 
nem foggant meg az átok:

— Tudod miért nem szakadt el a ruha? 
Mert az a hencegő zsidó ezt az öltönyt az Uránia 
áruházban (Calea Regele Ferdinand 34.) csinál­
tatta, az ott készült ruhák pedig sohasem sza­
kadnak el.
________ K. P. Cluj.

UJ KELET

Újabb expedíció Tutenkamen sírjához
Szenzációs leletek az egyiptomi királysírban. - Kolozsvárra kerülnek a régiségek.

Aranyveretü(Saját tudósítónktól) Az egyiptomi király 
sírok felnyitásánál szenzációs leletre bukkantak 
a kutatók. A sir egy belső kamrája aranyajtóval 
volt elzárva és az ajtót a kutatók közül senki 
sem tudta kinyitni vagy felfesziteni. E célból 
újabb expedíció indult Angliából a sirhoz amely­
nek sikerült az ajtót felnyitni.

Az az üreg, amelyet az aranyajtó takart, 
két méter hosszú és két méter mély. A tudósok 
elé bámulatos kincsek ragyogása tárult, ókor 
minden pompája ott tündöklőit az üregben.

, . - ---. fegyverek, kelyhek, drágakövek,
régi aranyhímzésű szövetek feküdtek az üregben 
felhalmozva sok-sok millió értékben.
^ a, Az expedícióval együtt utazott Luxorba 
Orátz kolozsvári régiségkereskedő megbízottja, 
aki a sirbahatoláskor rögtön kijelentette, hogy 
mindazt ami a sírban volt megvásárolja és a 
napokban már Kolozsvárra száiliija.

Grátz közismert üzletében (Piata Unirei 
° Y az... egyiptomi kincseken kívül rengeteg antiquitás és kép kapható. g g

Molnár Ferenc uj könyvet ir.
Molnár Ferencz akinek „Vörös malom“ 

cimü darabja nem régen aratott nagy sikert, 
úgy regényen dolgozik. Munkatársunk beszélt 
a nagy íróval aki a következőket mondotta:

— Igaz a hir, hogy uj könyvet irok, ha­
talmas nagy munka lesz, körülbelül tizenkét kö­
tetre tervezem. Életem nagy munkája lesz ez 
a regény, amelyre az a körülmény inspirált, 
hogy a regényt Kolozsvárron Friedmann Jenő 
könyvkereskedése árusítja.

— Ismeri ön Friedmann Jenőt?
— Ismerem — felelte az iró — de 

hozzá kell tennem jól ismerem Szomory, Koszto­
lányi, Karinthy, Földes, Biró, Bródy kollegáim 
is mondották, a német, francia, angol, román kol- 
egák Írták, hogy minden könyvüket Friedmann 

Jenő árusítja és nagyon meg vannak vele elé­
gedve. Különben is a regényt egyelőre csak 
Kolozsvár részére irom és ahogy lesz kész pél­
dány azonal elküldöm Friedmann Jenőnek. Nem 
tudja véletlenül pontos címét ?

Munkatársunk készséggel állt Molnár ren­
delkezésere:
,, . — Friedmann fenő címe: Cluj, Piata 
Unirei 26.

w ----— ^ nwp ixauiicllU.

Elszaporodtak az apacsok 
Kolozsvárott

mOobzLÄ8f0ny aPacs.handát alapított - A nyo­
mozás szálai az Iparművészeti szalonba vezettek
„.nnl(Svútjudósitónktől.) Kolozsvárott az utóbbi 
napokban több feljelentés érkezett a rendőrségre, 
Ä kolozsvári úrasszonyok apacsbandát ala- 

<±J rendőrség tényleg megállapította, 
hogy néhány hete csakugyan több hölgy sétál
hL-v oan ,,Mk’ barna; lila és különböző szinü 
batikolt sállal a nyakán. A nyomozás szálai az
Iparművészeti szalonba (Calea Victoriei 6) ve­
szettek, amelynek tulajdonosnői Tokámé D Etel 
ff 1Ä Eßri ArPddné vezették be és terjesztették 
el előszőször Kolozsvárott az apacssálok divat- 
j?*». amely csakhamar közkedvelt lett, mert 
üdévé, színessé teszi az arcot.

HÍREK
♦♦♦

Gyermekvers
Mikor én kis fiú voltam 
A papámhoz csak igy szóltam 
Nézd csak papa hull a hó 
Csokoládé oh de jó 
Hahó, hahó, hó,

Mikor végre legény lettem 
A csókot nagyon szerettem 
Elbújni ha hull a hó 
S csókolózni oh be jó 
Hahó, hahó, hó.'

Sokat utazni jó lenne 
Ha ez mostan könnyen menne 
Északon jaj sok a hó 
Ott szánkázni oh be jó 
Hahó, hahó, hó.

Hófehér lett az én fogam 
Ebodönt fogkrémmel mostam 
Hogy fehérlik mint a hó 
Az Ebodönt oh be jó 
Hahó, hahó, hó ...
Hahó, hajahó.

A tükörgyárban
... Hölgyek legkedvesebb barátja a tükör 
Nmcs az a női szem, mely ha beletekint, ne 
tudna fölfedezni a reá visszanéző arcban szép­
séget vagy legalább is érdekességet. Hát még 
az igazán szépeknek milyen gyönyörűséget nyújt 
hogy bájaik szemléletébe elmerülnek, midőn 
hódító útjukra indulnának budoárjuk illatos ma­
gányából. Milyen önbizalmat nyernek a tükör­
ből, amelynek sugárzó fénye azt mondja nekik • 
Szép vagy, tetszeni fogsz. A legtöbb nő szereti 
is nagyon a tükröt. Nemcsak otthon társalog 
vele, amikor lefekvéskor és fölkeléskor vagy 
átöltözéskor testének minden leplezetlen báját 
megmutatja neki, hanem magával viszi utcára, 
színházba, s olykor-olykor belepillant s büsz­
kébben tekint maga körül, miután meggyőződött, 
hogy a kis hajfürt még ott van a helyén, az 
ajkpirositó még nem kopott le, a szemek csil­
logása még észbontó s a kis tükör megismétli 
amit az otthoni nagy tükör mondott: Szép vagy, 
tetszeni fogsz.

De vájjon a hölgyek, akik olyan termé­
szetes járandóságnak tekintenek minden szépet 
és jót, amit kapnak, érdeklődnek-e e tükör 
származása iránt. A napokban találkoztam egy

Bogsza-málnaszőrp 7

Selymek
Bus éjszakákon, amikor a gond nem hagv 

aludni, amikor ágyam felett a bu virraszt 
meg szokott jelenni előttem csodás asszo­
nyom. Illatot, buja, keleti csodálatos illatot 
hoz magával s gyönyörű alakját selymek 
burkolják. A selymek tengerének habjaiból 
emelkedik ki én drága asszonyom és testé- 
nekfeher ragyogása pompás drágakőként 
iszik a színes, puha selyemfelhők foglalatá­
ban. Krepdesin, marokén, zsorzset, fulard 
omlanak le alakjára és teszik széppé isteni 
vonalait. En asszonyom, behunyt szemmel 
varom, meg se nézem, a testét végigcsóko- 
tom a selymekről pedig úgyis tudom, hogy 
Grunwald es Steiner üzletében (P. Unirei 
12.) vásárolta, mert ilyen finom és szép 
anyagot máshol nem vehetett.

★
Meglopta az urát. Varga Imre ma­

gánhivatalnok feljelentést tett a rendőrségen fe­
lesége ellen, mert az asszony állandóan lop­
kodja aranynemüit. A kihallgatások során kide­
rült, hogy az asszony azért lopott, mert az 
Első Erdélyrészi Ékszergyár (Calea Regele 
Ferdinand 19), amely máskülönben csak nagy­
bani eladással foglalkozik, legtöbbet fizet 
aranyért.

hölggyel, aki érdeklődött. Elcsábított a tükör- 
gyarba, hogy nézzem meg. A kolozsvári Ház­
építő részvénytársaság Petőfi-utcai palotájának 
egyik üzlethelyiségébe léptünk be. Tele üveggel. 
Óriás1 táblák, szinte az egész falat befödik.

szabía az üveget. A külön­
böző céloknak megfelelően kiszabott darabokat 

au viszik a souterain helyiségeket elfoglaló 
gyárba feldolgozás végett.

Mindenekelőtt három hatalmas vaskorong­
hoz kerülnek. Villamos erő forgatja a koron­
gokat, vizcseppek és homok szóródik rájuk,
b'Zi«J5LS«enlÜ munkés°k szilárd kézzel tartják 
különböző helyzetekben az üveg szálát, hogy 
mindenekelőtt a fazettát, a szegélyt dolgozzák 
kl,ra]fa- Ezután a finomító kőkorongokhoz ke­
rülnek az üvegek s innen vagy a diszcsiszolóba 
vaj=T a, foncsorozóba. A diszüvegek rajzát gyé- 
mánttal kikarcolják s e rajz nyomán egy ame- 
rikai műkővel csiszolják ki a kívánt alakokat, 
díszítéseket. A vas- és kőkorongok után fa- és 
nemes korongon tökéletesítik a finomítást a 
legtinomabb iszaphomok segítségével.

• A tükrözés előtt a polivgép, simítógép 
veszi munkába az üveglapokat. Ehhez desztilált 
y'z,.®zük^Ses- Egy valóságos pálinkafőző mű­
ködik, ott, mint párológép, még a finánc is

B ogsza -likőr f

ellenőrzi, hogy szeszt ne csináljanak benne. A
simítás után kerül a leendő tükör a foncsorozó 
terembe az elképzelhető legtisztább állapotban. 
A foncsorozó anyag az ezüst nitrát, argentum 
mtricum, amelyet maga a gyár állít elő tiszta 
ezüstből salétrom savban való feloldás utján. 
Ezzel az oldattal öntik le az üveglap hátát Pár 
perc alatt lerakódik az ezüst az üvegre, amely 
innen a száritóba kerül. Amikor megszárad 
schellakkal vonják be s újra száradni hagyják 
Ezután kerül rá a védőlemez s kész a tükör ’ 

Élvezetes szemléleti oktatás ez, mig Hun- 
wald Gyula, a kolozsvári Hunwald Gyula és 
társa cég tulajdonosa nagy szakértelemmel el­
magyarázza. A cég az idén éppen ötven éves 
1894-ben alapította a mostani tulajdonos atvia’ 
Hunwald Lipót üvegraktárát, amely Erdély leg­
nagyobb üvegező és képkeretező vállalatává 
fejlődött ki. Két év előtt kibővült a vállalat az 
üvegcsiszoló és tükörgyárral, amely egyetlen 
ilyennemü üzem Erdélyben. A villanyerőre be­
rendezett, nyolc lóerős motorral, kilenc géppel 
és 22 szakmunkással dolgozó gyár egész Ro 
mániában piacot teremtett magának s a legszebb 
fejlődésnek néz elébe. 6

Bőgsz a-m eg gy szörp I



Szombat, 1924. április 19.

Co Elgázolta az autó. A Calea Regele
Nebich'róni1 ,auíóbusz ma elütötte
hnririt h itt ^,aSánhivatalnokot. Felesége sírva

@c„zT%da“o,:néí,"''g,' mül,el)réb™

KrktArJi26/12^1?8 !elfedezés. Dr. Kolumbus 
ül vl egyetemi tanár, világhírű felfedező a 
napokban szenzációs felfedezést tett, amelyről 
mar informálta a külföldi sajtót is. Néhány 
nappal ezelőtt ugyanis a Főtéren sétált és leg­
nagyobb csodálkozására felfedezett egy elegáns
clkk«S/ jlÖ gyfv akl azonban nem a D'or gillat- 
szertete/öen (Piäja Unirei 3.) szerezte be parfüm- 
szükségleteit. A hölgyet megfigyelés alá vették, 
a professzorhoz pedig egyre érkeznek az üdvözlö- 
taviratok. Hogy a hölgy miért nem vásárolt a 
U or-ban meg nem sikerült megállapítani.

~ Rendön figyelmeztetés. A rendőrség 
vezetője elrendelte, hogy az idei husvét másod- 
napjan hölgyeket csak a Rózsa-drogériában

Mnirei 26) vásárolt illatszerekkel szabad 
öntözni.
■I 1/ _«öitrtxTnem koronáztatta meg magát 
U József? A Neue Freie Presse írja: Érdekes 
megallapitas került a napokban napfényre a 
Burg könyvtárában. Megállapították, hogy II 
József, a „kalapos király“ azért nem koronáz- 
tatta meg nmgát, mert kalapját, amelyet nem 
akart fejerői soha levenni, kollegájánál a Kalap­
királynál (Piaja Unirei 24) vette

Lukullus feltámadt. Szenzációs ven­
dege volt Kolozsvárnak ma délelőtt. A főtéren 
délben tizenkét órakor egy római köpennyes 

.férfi jelent meg, aki a Pálmay és Fóris cse- 
megeüzlet iránt érdeklődött. Az odasiető rendőr [ 
igazoltatta az idegent, akiről kiderült, hogy Lu­
kullus isten és ma délelőtt támadt fel. Valame­
lyik szellemtársától hallotta, hogy Pálmay és 
Fóris csemegeüzletében (Piaja Unirei.) olyan 
pompás felvágottat, déligyümölcsöt és egyéb 
csemegét lehet kapni, hogy az ottani választék 
még az ő hires lakomáit is felülmúlja.

— Forradalom a bundásállatok kö­
zött. Szibériából jelentik: A medvék és egyéb 
bundásállatok elhatározták, figyelmeztetik a ko­
lozsvári uriasszonyokat, hogy bundaszükségle­
teiket még nyár folyamán fedezzék a Mode de 
Paris (Piaja Unirei) üzletében, mert sokkal job­
ban vásárolhatnak, mint télen. E lépés a bunda­
beszerzés terén forradalmat jelent.

— Marienbadban nem lesz szezon az 
idén. Marienbadból jelentik: A fürdőigazgató­
ság elhatározta, hogy nem nyitja meg az idei 
szezónt. Az erdélyi hölgyek ugyanis, akik igen 
élénken látogatták a fürdőt és ott fogyókúrát 
tartottak, mind Kornguth-féle (Strada Regina 
Maria) fűzőt hordanak, amely feleslegessé tesz 
minden kúrát.

tm
vmm bútort, zongorát

es ie*i utaftiCuűI Marosvásárhelyre
SZÉKELY és RÉTI

BRDÉLYRÉSZ1 BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermelt 
«italosok fnrolrszflkségleteiket legolcsóbban Itt szerezhetik be

A tavas ti divat legszebb 
anyagjai nagy 

választékban megétkeztek

Köpeny-, 
costiim-, ruha­

anyagok. Mintás maroquen'
Jumperre, sálra, kalapokra.^T jg 

JElsőrendű minőségekA ~

Gyári 
árak

Grűnwald és Steine*
női divatkülönlegességek áruháza 

Cluj, Piaja Unirii No. 12. Telefonszám 9—61

UJ KELET

♦♦♦♦

j
Előírásos

hitelesített ürmértékeket gyárt
GRÜNWALD JAKAB
bádogáruüzeme, Claj-Kolozsvár,
P íata M.Víteaztil (Széehenyí-t.) J 3

Vágott és vágáti an tűzifát
vagon« 61- és mázsatéteíekben, úgyszintén;

meszet, cementet és gipszet
legolcsóbban szállít a

Calcit Művek B.-T. Cluj
Str. Dtagalina (v. Fcllegvári-ut) 9. Talefon interurban 11-06

MSgjr w»° oltott mész 400 tol

Deutsch & Braun
textiláru

nagykereskedés
Tg.-Muräß, Piafa R. Ferdinand 52

Telefon 273

Fischbein & Spitz rövid- és kötöttáruüzlet
__________ Cluj, Piaja Unirii 29.

HÚSVÉTI ÁRU
bá citrom és narancs [primissima áru] legolcsóbb beszerzési 
forrása. Katz és Bernát Cluj, Piaja Mihai Viteazul

továbbá

Grünwald és Steiner
női divatkülönlegességek ár uházat 

Cluj, Piafa Unirii 12 ?

Kohn N. Emii
villanyórára berandazott női és férfi hatan- 

gyártás Ciujf Cal. Reg. Ferdinand 37.

Telefon 493 Telefon

írógépek
,ROYAL“ - „ STOEWER“ 
,MERCEDES“ - „ERIKA “
állandóan raktáron. — Mindennemű Iró- 
gépkellekek legolcsóbb beszerzési forrása.
ipeo’ália favitomühoty!

Javításokért garanciát vállal

Finkler Antel Cluj
trógépvállalat, Calea Regele Ferdinand 

(a nagy vashid mellett)

Hj-SlííIWíSvíí-S^íIííÍKlWÍÍílKlíílMlíSlSílKlZtlKlíí-JíIííIííIaíísStT-^stj.l-js^.g!

»LEBEDA«
% ELSŐ BOMÁNIAI ÁGYNEMŰ ÉS TOLL-, GYAPJÚ­
JA GYAPOT- STB. FELDOLGOZÓ VÁLLALAT BT.

Cyár:
Str. Iasilor, volt Nagyszamos-utca 14. 

Telefon 596.

Önmaga eűen vét,..... 
Nagy és Szilágyi-
ÄfiKWM«
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

„SIRPINOL“
lígiobb .ztr a UtzBmtrtk megbetegedései ellen. Úgymint! Tüd*. 
** hörghurut, kohőgéa, aaamärköhSgiu ca tuberkulozie ellen. Min­

denki körié hiziorvoelt, hogy „Sirpinol"-t rendeljen t

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Móra Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghínul-Sősesc

I

nos szükségletét
u. m.: porcellán, üveg, evő­
eszköz sfcb. a legolcsóbban

Kerekes Ernő Cluj
üveg- és porcellán nagyáru­

házában szerezheti be.

Engros Detail
Telefonszám: 5 8 6.

Prima
bácskai

kenderKapható:
Hév ne Dezső 

Tlmlgoera

I

mnrkáral

A olmre
fiú teljen

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák 
ban, dísztárgyakba]

larkovits Bernát ékszerész

Illatszerek, háztartási cikkek, 
legjobb minőségben, 
legolcsóbb árban!

DADiik anYaaok f
” " ” raktára mennyilt"

Baktár és iroda Cluj, Str. Moldovici (v.Varga-u.) 4. Telefon 5.
Ajánl szolid napi árakon megrendelésre házhoz szállítva* 
Portlandcementet, meszet, gipszet, gipsztáblát, különböző 
cserepet, fedeüemezt es mindennemű építési anyagot

Rózsa SS s”aíe 5i Fairica

Nagydrogéria és vegyészeti Gyár Bészv.-Társ.

KIVÁLÓ

HÚSVÉTI SÖRÜNKET

FORGALOMBA HOZTUK

Eador 699
CZELL-SÖRGYÁR CLUJ-KOLOZSVÁR

4



to
UJ KELET Szombat, 192\. április, 19

MARX
email-, padló-, kocsi-, 

copal-, kertibutor- és kalplakkok 
minden színben

nürnbergi v. p.

korong-, mintázó-, 
fényező-, marok-, vonalzó-, enyvező- 

és iróecsetek
Valamint firniss, zinckweiss, 

vegyi- és földfestékek elsőrangú 
minőségben érkeztek.

Áruink jó
minőségéért
szavatolunk

RADOS & CO. CLUJ
festéknagykereskedése, Calea R. Ferdinand 21. 

Telefon 692

„Gladys“ sósborszesz üdít,
„Gladys“ sósborszesz erősít,
„Gladys“ sósborszesz fájdalmat csillapít

Gyártja Herczeg Géza vegyé 
szeti gyára Gluj

C»e dl®
RAN|

AUWILVINOicMENTHOL

GLADYS
rt ifim n

"OSboRSZES

Telefon 494 /5% Telefon 494

gyarapodik vagyona,
ha levélben vagy személyesen 
o o adja fel reudelményót. o o

Meg nem felelő árut visszaveszünk.
1291

Hagy Áruház
rövid, kötött, norinbergi és papirkereskedés

Cluj, Piata Mihailt Viteazul
i]MM[t^i|[t^i|ii^iinÉli Illy IMI 0=0

Havre—New-York
Gyorspostajáratok

Kanada—Knba—Mexikó—New-Orleans 
Haiti—Antillák—Északafrika felé

Felvilágosításokat nyújt:

soc. „sírnia-
Pasagiul Comedia

BUCURESTI

és „REGLAMA" CLUJ
Rador 902

l«r LAP AGYÁR naH
I Mlaiäenflcmfi lMSIíitité» iaiiobozoliatöanzeategezet« és »é 1
5 szedett rászekteei megrendelésre arosns» fejelt fe I 
• szállít a legolcsóbb napi áron j

I
I Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár 1
t etml« ütnmll tvolt KejtotóHrti i #**» *♦♦♦ **» «-*• *

Betonkeverőgépek
valamint az összes cementipari gépek, 
u. m. cementtetőcserepek, betontéglák, 
üreges betonblokkok, cementterazzo, gra­
nitoid, járdalapok gyártására kézi és erő- 
hajtásra berendezve, formák, betoncsövek, 
kutgyürük, lépcső és egyéb építési anya­
gok gyártására. Teljes asbestcementpala- 
gyári berendezések, I-a cementfestékek 
stb. stb. raktárról azonnal szállíthatók.

MODERNA
Építőipari Gépek és Radiátor Rt. 

Brasov, Kis ucca 12.
•x

Árlapok és költségvetések díjmentesen I

Mielőtt cementipari gépeket vásárol, kér­
jük raktárunk megtekintését!

hír

és a tavaszi divat Összes újdonságai

SzántótKomlós
férfi-, fiú- és gyermekruhatelepei

CLUJ
P. Unirii 14

ARAD SATU-MARÉ
Színházépület Színházzal szembe«I

BÉR

gumisarkot ésfgumitalpai
erősittessen cipészével cipőjére, mért nemcsak 
pénzt takarít meg, hanem egyúttal kíméli lábét
éS Cipőjét. Lloyd 2502

Háro m uj szó :

KALLA
halkonservek 
a legjobbak!

Gyártja a „Kalla“ 
halkonservgyár 

Timisoara

Kaphatók minden fűszer- és osemegekereskedésben

Figyelem!
Az építkezni szándékozó i. közönség figyelmét Jethivjuk arra a körül­
ményre, hogy „Patent Bohn 253“ tetőcserepünk minő­
sepre a legjobb, kidolgozására nézve a legszebb

enemü készítmények egyike a világon.
Mintát és ajánlatot díjtalanul küldünk.

Képviselőket keresünk. 2

„Bohn“ gőztéglaművek Jombolia 1
£ (Zsombolya, Banat) J

Patent „Bohn“ 253

Nélkülözhetetlen
villamos viztnelegi tőkülönlegességek orvosoknak, fogorvosoknak, vizvezetékes mosdókhoz 
villamos zseblámpakülönlegességek utazáshoz és robbanóanyagok kezeléséhez, 
soha el nem romlo előszobacsengő minden lakásban 1 
Vételkényszer nélkül működésben megtekinthetők

Pallos és Markó oki. gép észmé rnökknól Cluj-Kolozsva r
Strada N. Jorga (Jókai-utca) 7. Telefon 650. J VS r,

»
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KALMÁR
ÁRUFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRS.

főüzletét 
március 

15-én

(volt Seg es várj-üzlet) 
helyezte át

festékek. fűszerek
Hngros, endetail — Telefonszámok: 4—25, 5—44 
Kókok: Str. Regina Maria 42., Str. Rugului 56.

UJ KELET
11

Tmlofon 7SS

vrUA ARADANA SOCipTa
industria to" * ate anonimA

Románia legnagyobb textilgyára Arad»
aradi

TeXt,, „ * í<,v-rkRSASA°^GYÁR részvét

Bote fon 758

KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
^ Női és férfi óvszerek nagy raktára ^

Sas-passage — Saját készítésű sérvkötők, haskötők és műlábak

IsóErdéiyresziElszerárngfár
£k»muréruayúrtim, nmoykuromkatiam
twiuMf arany
tom tmenmmiá w *'»»». ■»***.• ás vlatlnm&uvráuSsti

Kienzle és Schwarzwalcll érákban, valamint kbiaezStl 
tárgyakban nagy lerakat.

I Modem vvegcsiszolda és IOkörámliyár^
I PÉCHY ÉS TARS A 1 £ » legszebb tükröket és bútor- g|
I OFOkDEA-MARB (NAGYVÁRAD), | e fb^n^és UjrafoílCSOrOZás “f 
^«^SAGWAgAPü^„ennyi.éjbe* Kérjen ^ajániatotjg

FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Gonstanfa
direkt

Hewyork
Gone tan fa - Jaffa- Marseille 

Gonstanfa—Délamerika 
Gonstanfa—Canada

az „Asia“ hajó indul 1924 január 16-án

Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet
„Sarnia ?aságiul comoedia, Bukarest

és a „Reclama“ Cluj
Rad or

LEBEDA
Első romániai ágynemű- .toll-, gyapjú- és gyapot- 

stb. feldolgozóvállalat rt.

i

Gyártunk:

paplant, 
matrácot, 
párnát és 

mindenné mü 
á gy ne miit.

★
Telefon 596

Vo^s x ti n k és
aludunk:

ló s zárt, 
d is zn ó sző rt, 
kecskeszőrt, 

gyapjút, 
tollat, 
afric és 

S ee grast.
Villamos tollfosztógépünkön 

tollfosztást, mosást, porzást és 
tisztítást vállalunk.

Vállalunk:

kórház i, 
közintézeti, 
szállodai 

felszerelések 
szállítását.

★
Telefon 515

uuiziuuuh VtUULLUIlK.

(volt Nagyszamos-utca) 14. 
Városi detailuzlet: Calea Vielerlei (v. Kossuth L.-u.) 10.

/«frfd n B a é ny 1
. Naoy
kedvezmény az UJ Kelet

előfizetőinek

„Egy zsidósors“
MSÄiSSSÄ"?
rz. rendes kiadás ,40 Ze, (OO e.Bedm*ny>, .árkiadé. 220 ,e, enBedn.ényt

Az »Egy zsidósors“ csak korlátolt példány számban jelenik meg, figyelmébe aiánliuk n? in aw / ,»,■ .... 
megrendeléseiket (utánvéttel vagy az ár postai beküldésével) nenThamarZ^
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APRÓHIRDETÉSEK!
Egyszeri közlésnél egy szó 3.-, vastag betűvel 6.- lej. Leg- ♦ 
ktoebb apróhirdetés 30 lej. Allástkeresöknek 30>/o kedvezmény *

Glóbus
kölcsönkönyvtár

Cluj
Minorita-utca 5.

Legolcsóbb szórakozás 
vidékieknek is

Özvegy urinö előkelő 
uricsaládhoz leánygyer­
mekhez anyahelyettesnek 
elmenne vagy egy úri ház­
tartás vezetését is elvál­
lalná. Ajánlatokat „Anya­
helyettes“ jeligére a ki­
adóba kér. 7118

Amerikába indulok,meg­
bízásokat díjazás ellenében 
elfogadok. Ajánlatok — 
„Amerika“ jeligére a kia­
dóba kéretnek. 7117

Angol nyelvmester egye­
temi végzettségiéi, több 
évi gyakorlattal I! hónapos 
kurzus alatt angolul be­
szélni és imi megtanít. 
Cim Timár-utca 4. Stein.

7104

Húsvéti cibereleves lite­
renként hét lejért kapható, 
Ernster vendéglőben Wes- 
selényi-u. 7116

Özvegy urinö, ki tiz évig 
önállóan vezette műszaki 
vállalatát, megfelelő bi­
zalmi állást keres. Esetleg 
kaucióval. — Ajánlatokat 
„Komoly“ jeligére a kia- 

kér. 7118

Hölgyek
figyelmébe!
Mindennemű modem 
hajmunkák, tambourir 
választék, kizárólag el­
sőrendű anyag s készít­
mény, L’Oreal-Henné 
minden színben kap­
ható. Megrendelést vi­
dékre is eszközlök. Vá­
gott hajat kicsinyben 
és nagyban veszek. — 

Mussa Gyula Cluj 
Str. Memorandului 10

Tordai Sörgyár RT

kíváió minőségű 
különleges

Guter der auch
roumänisoh unterrichten 
kann sucht posten. Anga­
ben unter „Metodisch“ an 
der Administration bitte 
senden. 7093

3óbá
Ruhába és fehérneműbe 

gépajour gyorsan és szé­
pen készül a Mühimzö- 
Szalonban Unió-utca 15. 
_________________ 7054

Perzsa és szmlrna sző­
nyeg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
bármily méretben a

Covoara-
nál Cluj, Strada Lón drei 
(Hosszú-utca) 26. Kérjen 
árajánlatot. 1670

Intelligens fiatalember, 
Volt talmudista, nevelői 
állást keres. Vidékre is 
menne egy vagy több csa­
ládhoz. — Ajánlatokat

Btltor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 

Unió-u.21. 1581

62 legújabb héber dal
[Mivchar síré Aménu] kot­
tával, ára 25 lej. Uj Kelet 
könyvosztálya.

Papír- 

szalvéta
elsőrendű minőség, mig 
a készlet tart, kapható
a Cartea Románeas- 
canál Dicsőszentmár- 

tonban
WOO drb.-kint 

65.— leiért
Fürdő és vasúti ven­
déglősöknek nagy meg­

takarítás !

s&1
hozott
forgalomba

Szőlőoltvány
amerikai alanyvessző

garantált fajtiszta kapható

CasparI Fr.-né!, Medgyes
Tessék /árjegyzéket kérni!

Kappel Anzeige Siblu

I Magas
UM!

ái»ban 
veszünk

bútort, szőnyeget, por- 
oellánt, zongorát, Wert- 
heim kaszát egész lakás- 
berendezéseket Meghí­
vásra házhoz megyünk,

Beck és Benjámin
Oradea-Mare 

Strada Cogalniceanu 
Telefon 17-03

Olcsón kiámsitjuk rak­
táron levő perzsa és 
gyári szőnyegeket, 
ebédlő-, hálóberendezé­
seket, antik bútorokat.

Keresek fűrésztelepen 
4 éves fiam és 1 éves leá­
nyom mellé jó házból való, 
perfekt német lányt. Grósz 
Ármin Sibót (Alkenyér) 
__________________ 7057

Angol- és zongoraórá­
kat adok. Kitűnő módszer. 
Cim a kiadóban.

Ügyes kifutófiut felvesz 
a Kadima-nyomda Cluj, 
Strada Baron L. Pop ló. 
(Brassai-u.)

Károlyi Hihály emlék­
iratai: Egy egész világ 
ellen. Ára 260 lej. Uj Kelet 
könyvosztálya. A* előkelő világ cipőkrémjét

MODE LA RAGÁNYI
Cluj, Strada Hicolae lorga Ko. 6. (volt lékai-utea)

EREDETI MODELLEK, 
VIRÁGOK, TÜZÉKEK

Kalapátalakitások 105.— lejtől

F # g y o I e m /
A QUOTA 

Dél-A MERIK A BA 
MÉM TELJES

miután az odavaló bevándorlás korlátlan. 
Aki tehát Argentiniába vagy Brazíliába
gyorsan akar utazni, az Írjon

azonnal prospektusért

Cosuiich Line
Buouresti, Oai. Grivitei 181

Legolcsóbb és legkényelmesebb ut AMERIKA, CANADA, ARGENTI NA 
és BRAZÍLIÁBA. ____ ^6

Vasúti utazás tartania a hajóig csak 48 óra! Csak egy határ

Koetitzer Leder- und Wachstuch-Werke A.-G. Koetitz
VÁSZON KÖNYVKÖTÉSZETRE

KALIKO, BUKRAM, CANVAS, CREPON, PANAMA, ECRUDA, SHIRTING, HOFTGAZE, GRADL

VÁSZON PODGYÁSZBáLÉSNEK
Azonnal a bucaresti raktár­
ból szállít a főképviselet: Ing. Herrn. Zoldy Bucure§ti Strada Edgard Quinet 3/1. 

Telefonszám: 34=62

ETC.

HpJHp .T3

pwara ajptait.-jn n"n jmirrr rh 
íjn b"3?3n tn m spR tóba jytsyíMT'myt 
“lytojiR ijf nyjjRfijR naj -uir -jón bpr jftiRfc 
pnj»» -juj tb*npj .pay-t

xyta'jnyt jytomeyitp* jjn n; prnjm
«T p-p- rrn r-qh ^rua 7105

Adresse: Lövi Benes, Ciucea
ITTTTITTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTIJ

l Főrf/kalapokat \
► fest, 1

tisztit, i
formál

ée vasal

► Fehér István kalaposmester,
► Cluj, Unió-utca 21. Redout. 4
► Postai megrendelések is eszközöltetnek! j
lááiáiááááÁÁ á AAÁAáAAááAAiAAááAA Aág

Fabrici de case de hant 
Geldschrank-Fabrik 
Pénzszekrénygyár

Jakabfi&Co
TIMISOARA

Sir. Timotei Clp. (Betty iny-u.) 3 
.Telefon Í2—66

Kípviieleteínk é, mu.tarafcUrilc! 
Clujon Arthur Loevy de Co. azál- 
íhöfc, Oradca-Maren „Stabil" gép- 
l^AkatNagypUc, — Satu-Marén, 
Em. Wetss Söhne szállítók, — 
Aradon Arnold Porták szállító

Carlsbadból közvetler importált
P

Engross 
End et all

orceUánedények
u m. étkező-, teás-, kávéskészletek, éttermi-, 
kávéházi- és háztartási felszerelések. Minden­
féle csiszolt üvegáruk, táblaüveg, demjohn, 
gyógyszerüveg legelőnyösebben blzzerezhetők

Ausländer Lajosnál Cluj
Piata Mihai Viteazul (volt Széchenyi-tér) 39.

K^l«» Nyomd»- ás Uudérállslit R.-T. aysnin Ciuj, stir. Baroo L, Pop troli B»uay-«fc»j tuak,

míxsvsr«*


